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Endetail

Demokratikus útlevél- 
rendszert

I. napokban a kolozsvári rendőrség 
L rom.'.1.tinikében tette közzé az ut 
P'Ikiati .sok uj rendjét. A kommüniké 
Lének elolvasásakor mindenki joggal 

nogv valami alt a uniós könnt i- 
kről van szó, azonban akik ebben re 
eénvkedtek, csalódtak. Az útlevél meg 
(érzésének nehézségei a régiek ma

leláncolva, mert nem akarták átlépni 
a bürokratikus szabályok korlátjait.

Ma, amikor a nyugati kulturországok 
sorra szüntetik meg egymás között a 
vizumkényszert s igy gőzerővel hala­
dunk az utlcvélkényszer megszünteté­
sének békebeli korszakához: lehetetlen 
egy demokratikus kormány részéről el­
tűrni azt, hogy az utlevélszerzés lehe 
tőségei a legrettenetesebb bürokratikus

dzsungelén vezessenek keresztül. A vi­
lág minden kulturvárosában van egy 
bűnügyi nyilvántartó hivatal, ahol nyil­
vántartják a letartóztatásban, vagy 
körözés alatt álló, illetőleg bűncselek­
ménnyel gyanúsított egyének neveit. 
Egy ilyen nyilvántartó-hivatal pontos és 
rendszeres működése teljesen fölösle­
gessé teszi azt, hogy az útlevelek be­
szerzéséhez úgynevezett erkölcsi és ár

tatlansági bizonyítványt kelljen becs a 
tolni. Ezt a kimondottan romániai spe 
cialitást haladéktalanul meg kell szün 
Itetni s egy uj, modem, nyugati mintára 
megalkotott útlevéltörvénnyel véglege 
sen fel kell szabadítani Románia dol­
gozó polgárait ama fölösleges tortúrák 
alól, amelyekben amúgy is épen elég 
része van a hidrafejn bürokratizmus ré 
széről.

sót tahm még a réginél is b
jolultabbak.
b demokrácia nemcsak feltételezi, ha 
L egyenesen liategórikusan Írja elő 
[polgárok egyéni mozgásszabadság;- 
L tiszte! e‘ét. sőt szentségét. Emiéi 

u demokrácia elméleti és gva 
árlati lényegéből logikusan az követ
eme.

hgv hat hétre 
hogv

hogv mindenkinek a lehető leg 
fcebb bürokratikus megkötöttségek 
Ellett j írjon ki a szabad mozgást biz 

útlevél. Hog> ebben az ország 
|n nincsen igazi demokrácia, vagy 
kalább i- még most nincs, annak 
tik kétségtelen bizonyítéka az a tói­
ra. a bárokra ikus vegzaturáknak az 
m i- -re, amellyel az utlevélszerzés 
minden más országban egyszerű ak . 

sa meg van nehezítve.
IMag .Írországon, mely ország pedig j 
«intsem a demokrácia hazája, az I 
kél megszerzése a lehető legegysze ] 
ib feladat hág . bejelentői an kitol * 

lse s a rendőrségen való láttamozása 
séges mindössze hozzá. Ezzel 
ben nálunk, ahol demokrácia van, 

igazolvány szükséges 
az ember útlevélhez jut 

ha még csak ennyiből állana: 
jobb idegzetnek talán ezt a tortúrát 
könnyén megusznák, ha viszont az 

felevél kiállítása és elnyerése napokat 
lem venne igénybe.

i juk. ho g y a he 1 y i ható s á- 
fcok gene f ái is kor m á n y i n t e z 
I nélkül, a saját szaka 1 
hkranem reformálhat] á k m e g 
üutlev élkiadást. Ha módjukban 

volna bizonyos könnyítéseket adni 
[az állami mi1 górok részére, — ezzel még 

[sem -okát érnénk el, mert a baj ma 
Kában a törvényben van s abban a 
Imentali isban, mely az állampolgárt) 
lkat úgy kezeli, mint röghöz kötött 
[jobbágyokat, mint szolidabb értelem 
■ben ve:- internáltakat.

A kormánynak, ha komolyan \ eszi 
Idemokratikus feladatait, a legsürgő 
I sebben kell revízió alá vennie az u'
Ilevéltörvényt. Meg kell adnitá azt a le- 
jjetőséget hogy egyetlen okmány 
plapjan útlevélhez juthasson mindenki
Imprr _____óit o 1 Mi ef őségét

A Zsidó Parlamenti Klub a miniszterelnök­
től vár választ az antiszemita agitációról 

megfogalmazott négy pontjára
A kormány részéről eddig elhangzott válaszok csak a kilengéseket ítélték el, de nem foglaltak állást az agitációval 
szemben. Fischer József dr. a miniszterelnökhöz terjesztett interpellációban fog határozott választ kérni erre a kérdésre

CIuj-Kolozsvár, december 21. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Napokon keresztül 
különös párbaj folyt a kamarában. A 
Zsidó Parlamenti Klub képviselői kér 
deziek, a kormány tagjai pedig válaszol 
tak. Ha egymás mellé sorakoztatjuk a 
kérdéseket 'és a feleleteket. különös ^ 
megállapításra kell jussunk. A feleletek, i

a kormány nevében elhangzott válaszok, 
következetesen megkerülték a kérdést. 
A kormány tagjai vagy egyáltalában 
nem válaszoltak a zsidó képviselők kér­
déseinek lényegére, vagy olyan vá­
laszt adtak, amelyre az egyetlen fe­
lelet csak a kategorikus visszautasítás 
lehetett.

Mire várnak választ a vdó képviselők ?
már ismert demokrata frázissal telelt.

peg kell teremteni azt a lehetőséget, 
hogy az útleveleket ne csak a közponú 
rendőrségeken, hanem a kerületi rend 
•bégeken is kiadhassák, hogy a jelen 
•'"iszonyok között, a kenyérkeresetneK 
dyan borzalmas hajszájában,^ ami ma 
uralj? fizikai és erkölcsi valónkat: ne 
kelljen napokat eltölteni a különböző
^'szobákban. .

Már csak humanista szempontból is 
rettenetes elgondolni, hogy valaki su 
öos, .őt halálos betegség esetén, vagy 
pláne megtörtént halálesetek alkalma 

Ip ne juthasson azonnal útlevélhez.
Weg kell adni a rendőrhatóság fejenei< 
Ia diszkrécionális jogot, hogy iga. 

z°k ese*ekben minden okmány 
Igéikül kiadhassa az útlevelet, vagy 

■egalábh is egy egyszeri utaz a s- 
Fa szóló útlevelet állíthasson ki 
p' arra szorulóknak, bel kell szaba í 
I ;ani az emberien érző s vezető pozíció 

°an lévő rendőrségi tisztviselők kezet 
a bürokratikus bilincsek alól, melyek 

sok esetben csak azért maradtak

A zsidó képviselők minden egye; eset 
ben precízen fogalmazták meg kertié 
seiket. Nem is annyira az aktuális in 
eklensekre fektették a fosulyt, hanem 
sokkal inkább az agitáció megfékező 
sére vártak pozitív választ a kormány­
tagjaitól. Részletesen foglalkozott az 
Uj Kelet azzal a beszéddel, amelyet 
Fischer József , dr. szerdán eh.non 
dott és azzal a válasszal, amelyet Mad 
gearu pénzügyminiszter adott a kor 
mány nevében. !• i sc her József dr. eb 
ben a beszédében precízen fogalmazta 
meg a kérdéseit. Miután több adat 
szerű pontossággal sorakoztatta fel a 
jasii eseményeket, az alábbi követeié 
seícre kért választ a kormánytól:

a) Közrend elleni izgatás címén fe 
lelősségre kell vonni fegyelmi és bi 
rósági utón mindazon állami tisztvi 
selőket, akik az ország lakosságának 
egy része ellen gyűlöletet szítnak.

b) A kihágók ellen azonnal vezes­
sék be és mindenkivel szemben kivé 
tel nélkül egyformán alkalmazzák a 
törvényes eszközöket.

c) Előzetes intézkedésekkel elejét 
kell venni annak, hogy a jelenlegihez 
hasonló esetek mégegyszer megismét I 
löd hessenek.

d) Mivel tudatában vagyok annak, 
hogy érdekelt személyek a diákság 
egyrészét tudatosan félrevezették, ké 
rém a kormányt találja meg a mód 
ját annak, hogy a diákokat felváló 
o-ositsák. Az ország ujjáalkotásának 
e nehéz pillanataiban ezek a ki'engó 
sek állandóan veszélyeztetik az or 
szóig jóhimevét és azt a szolidaritást, 
amely ebben a súlyos időben minden 
polgárt egyformán kötelez.

Kérdem tehát a közoktatásügyi, bel 
Qo-yi és igazságügyi miniszter urakat, 
hajlandók e az általam megjelölt és 
még más rendszabályokat igénybevett- 
ni annak a mindannyiunk által egy­
formán óhajtott cél érdekében, hogy 
a diákság soraiban a rend ismét hely 
reálljon. Az adandó választól teszem 
függővé, hogy átváltozttom ,e jelen 
közlésemet interpellációra.
Madge áru a kérdés lényegére a

A szabadságjogoknak abban az 
atmoszférájában, amelyet mi terem 
tettünk meg ebben az országban, az 
antiszemita agitáció, mig az egy esz 
meáramlatra szorítkozik, szabadon le 
f oly hátik.
Természetes, hogy ezt a választ nem 

lehetett szó nélkül hagyni, 1 ischer 
József nyomban replikázott is.

Mivel a miniszteri pádból 
mondotta —■ azt állították, hogy az 
antiszemita agitáció bizonyos formá­
ban igazolható, a parlament tribün 
jéről vissza kell utasítanom az ilyen 
szavakat.
Erre a válaszra nagy tumultus támadt 

a kamarában. Madge am a többségi 
képviselők kórusától támogatva provo 
kációról beszélt. Majd más formában 
megismételte szavait:

Azt mondottam, hogy egy or 
szagban, ahol olyan mérvű szabad 
ság létezik, hogy az összes politikai 
áramlatok szóban és Írásban megnyi­
latkozhatnak, nem akadályozhatjuk 
meg a polgárokat abban, hogy barmi 
lyen meggyőződésben higyjenek. még­
ha ezt a hitet a fajgyűlölet vallásának 
is hívják és legyen ez a hit bár meny­
nyiére is elítélendő.
M ad gearu miniszter szerint az an­

tiszemita agitációt nem lehet megrend 
szabályozni. Ami a kilengéseket illeti, 
(azokat a pénzügyminiszter szavai szerint 
nem fogja tűrni a kormány. Mit ér 
azonban a kilengések elleni szankció, 
ha a rendbontásokat kirobbantó ági 
nációkat szó nélkül tűrik.

És nézzük mit válaszolt Fischer Jó 
zsef kérdéseire Costachescu közok 
tatásügyi miniszter. A válasz, amely 
Fischer József távollétében hangzott 
el vizsgálatot és szankciókat Ígér, de 
egy szóval sem beszél az agitációról es 
a Sumulea nu professzor ellen fel 
hozott vádpontokat a következőképen 
parírozta ki már jóelőre.

Uraim ki kell jelentsem máma nem 
tudom elképzelni, hogy egy egyetemi 
tanár, akinek az a kötelessége, hogy 
tanácsokkal lássa el a diákokat, ké

pes legyen a diákokat zavargásokra 
buzdítani, sőt hogy ezekben részt is 
vegyen. Én már most kötelességsze­
nien visszautasítom ezt a vádat és 
remélem, hogy a vizsgálat nekem fog- 
igazat adni.

’ A Zsidó Parlamenti Klub 
nincs megelégedve a ka­
pott válaszokkal

Az „Uj Kelet“ munkatársa megkér­
dezte dr. Fischer Józsefet, hogy a Zsidó 
Parlamenti Klub meg van-e elégedve 
a bejelentéseire eddig kapott válaszok­
kal és hogy mi a véleménye Madgearu 
szavairól, valóban megengedettnek 
tartható az antiszemita agitáció?

— Az antiszemita agitáció — hang­
zott a válasz — a fennálló törvényekbe 
ütközik. A büntető-törvénykönyv tiltja 
a faj- és felekezet elleni izgatást. Ha 
tiszta elméleti alapon vallott antisze­
mita meggyőződésére jogot is ad a 
szólás- és sajtószabadság, ez a jog 
nyomban megszűnik, mihelyt az elmé­
let agitácíós alappá válik és hamis 
adatok és hamis tények célzatos beál­
lításával az ország lakosságának egy 
része ellen izgat, amit a büntető tör­
vénykönyv szigorúan tilt.

— Sajnos, ezt az álláspontunkat nem 
fejthettem ki részletesen a szerdai ülé­
sen tett bejelentésem alkalmából, mert 
a Ház szabályrendelete erre nem ad 
módot Pop-Csicsó elnök félbe is sza­
kította szavaimat, amikor érdemben 
akartam Magdearunak válaszolni. Ép­
pen ezért interpellációban fogom a 
kérdés egész komplexumát kifejteni.

Határozott feleletet kell
adjon a kormány

— Ami Costachescu válaszát illeti, 
nem lehet nagy bizalmunk a beígért 
vizsgálat ellen, hiszen hogyan lehet 
objéktiv egy olyan vizsgálat, amikor a 
vizsgálatot elrendelő miniszter már előre 
bejelenti, hogy nem hiszi a vád tár­
gyává tett cselekedeteket.

— A Zsidó Parlamenti Klub abszo­
lút elégedetlen a bejelentéseire kapott 
eddigi válaszokkal. És nem is lehet 
megelégedve, mig a konkréten megfo­
galmazott négy pontra választ nem 
kap. Éppen ezért magához a miniszter- 
elnökhöz fog interpellációt terjeszteni 
és az interpellációban a fősulyt nem a 
konkrét helyzetre, hanem az egész 
kérdés gyökerére fogjuk fektetni és a 
kormánytól nemcsak a kilengésekkel, 
de magával az agitációval szemben 
vallott álláspontjáról várunk határozott 
feleletet.
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Helycsere vagy rendszerváltozás
Országrészi cionista konferenciákra melyek 

a cionista világkongresszus után lesznek meg­
tartva a világkongresszus a saját eseményei­
nek és problémáinak bélyegét szokta rányomni, 
ts pedig annál inkább, minél nagyobb jelen­
tőségű maga ez a világkongresszus. Más bon- 
gresszuamentes években pedig az aktuális pa- 
lesztinai események azok, melyek minden or­
szágrészi konferenciát irányítanak és determi­
nálnak, És pedig annál inkább, minél fonto­
sabbak és döntőbb jelentőségűek ezek az ese­
mények.

A közelgő erdélyi országos cionista konfe­
rencia abban a különleges helyzetben vac, 
hogy egy világkongresszus után ül össze, mely 
minden eddigi kongresszusnál — az elsőt ki­
véve — talán nagyobb jelentőségű volt és 
összeül egyben olyan palesztinaí események­
nek közvetlen hatása alatt, melyeknél erőseb­
ben és köve: élőbbén az utolsó évtizedeknek 
talán egyetlen eseménye sem rázta meg a 
asidó nép egyetemét, cionistát és nemcionistát 
egyaránt.

Es ebben a különseges és az általános cio­
nista tennivalók és problémák felé parancso­
ltán utaló szituációban összeülő kongresszus 
nem a Jewish Agency, nem az uj allijah,

Irta: Dr. Hamburg József
nek hibái kísértenek. A katasztrofapolitika 
romantikusnak nevezett korszakát kell még 
mindig likvidálni. A kellőim meg nem alapo­
zott intézmények és hibás gründöíások romjai 
maradtak reánk: iskolaügy, sajtó, Cur Salom 
és « Paiesztinapénzek szövetségi célokra való 
felhasználásának szerencsére már kihaló le­
gendája.

Dicséretére szolgál az erdélyi cionizmusnak, 
hogy a mozgalom tízéves jubileuma alkalmá­
ból ilyen helyzet mellett nincs nagyon jubi­
láló kedve. Legkavésbbé van ehez kedve an­
nak a gárdának, mely amikor a Szövetséget 
megalapította saját cionizmusának tiz és még 
többéves jubileumát ünnepelte egy tettel. Ju­
bilálni csak igy lehet: tettekkel. De hol az 
a tett, mely a mai nem forradalmi időben át­
vezeti ezt a mozgalmat a mai holtponton ? A 
mely beváltja a reményeket, amelyekkel a 
Szövetség alapításának hősi korszakában inbi- 
láltunk ?■ Me'y jóváteszi és javunkra likvidálja 
a katasztrófapolitika korszakának utbanálló 
romjait: az elveszített Tarbutot, a félig elve­
szett sajtót a Cur Salom szégyenét'?

Az egyedülboldogitó helycsere hívei erre 
azt mondják: A dolog nagyon egyszerű. A 
Szövetség központját alapokkal együtt át kell

nem a palesztinaí telepítést ért támadásra költöztetni Temesvárra és mint egy varázs-
U n Ti 11 ömfn TTO ? O orr 1 /-i ,-ei-rA l-\ A v-i 1 /t -«o —y. k..m 1 (íüro In Qn* TAíV TTrílfíV7ni 1 n Í-1 -V iwÍAmÍadandó építő válasz jegyében ill össze, hanem 
annak az egészen lokális, sőt lokálisnak is 
harmadrangú kérdés jegyében: áthelyezés 
▼agy nem áthelyezés ? Kolozsvár vagy Temes­
vár ? 1

Ez a paradox és más országos szervezet- J 
ben elképzelhetetlen tény szimptomatikus je- j 
lentőségü és már maga is az erdélyi cionista j 
mozgalom vérszegénységét és a világszerve- 1 
zettel és Palesztina életproblémáival való kap­
csolatainak gyengeségét jelzi.

De más szempontból is bizonyos belső gyen­
geséget fed fel ez a szimptoma. Mert jólle­
het az áthelyezés ianszirozásának inkább szub­
jektív okai vannak — melyek nem a temes­
vári cionisták és a felhívás aláírói részéről, de 
annál inkább az annonim lanszirozók részéről 
forognak fenn — még eem lehetett volna e 
kérdést a konferencia főproblémájává fölfujni, 
ha nem lett volna egy objektiv jelenség is, 
mely ezt elősegíti.

Es ez a jelenség az erdélyi cionista moz­
galomban érezhető általános elégedetlenség és 
* mai vezetőséggel szemben íenálló bizalmi 
krízis. Ez a krízis az utolsó másféléves kon­
ferenciáiig periódus alatt vált akuttá, mely 
idő alatt a mozgalom iniciativája teljesen ki

igére meg fog változni minden. Da miért át­
költöztetni ? Hát elsősorban azért, mert Ko­
lozsvárnak rossz a kiimája. Innen van az, 
hogy Kolozsvárt az emberek folyton vesze­
kednek és pártoskodnak. Sietni kell, mert ké­
sedelem esetén még egy nehány uj párt ala­
kul ebben a speciális atmosztféráju Kolozsvá­
ron. Az enyhe bánsági klíma és közismert 
termékenysége viszont eleve kizárnak minden 
ilyen improduktív kilengést.

Sajnos evvel az érveléssel komolyan is kell 
foglalkozni. Mert a józan és komoly judiciumu 
temesvári cionistáknak addig magyarázták e 
terv lanszirozói, hogy a cionista közvélemény 
követeli tőlük a vezetés átvételét, hogy ön­
kiit eddig leghevesebben ellenezték e le-vet ! 
ma már hajlanak arra. hogy ezt az áldozató 
meghozzák a köznek.

Hát tényleg, Kolozsvárt vaum irtok, 
sőt pártharcok is vannak. Do hasonló íui ,k 
vannak Berlinben, Varsóban t Jer osátí 
ben is a különböző kiima dacára, É niucsf - 
nek ilyen pártharcok az említett, v-r >sokuo 
tartozó perifériás városokban vagy J vaf oak I 
sokkal enyhébbek. Nem hiszera, Le gy t,/- i 
az executive Jeruzsálemből HaifÁb •, fog -r -■ 
tűzni vagy a berini központ Műm ab» De

legtöbbet szenvedő és ezért leginkább vá­
gyódó dolgozóinkhoz, hogy népmozgalommá 
váljék. A temesvári cionizmus a zsidóság ot­
tani struktúrájának megfelelően a szalonokhoz 
és klubhelyiségekhez van kötve és a keleti 
jellegű zsidó centrumokhoz csak többszöri 
átszállással juthat el. Ezért mindenki, a ki 
a cionista mozgalom kiszélesedésében látja a 
fejlődés irányát, el kell vesse atemesvári át­
helyezést.

Ám tovéklvjU legfontosabbhoz. Ha az át- 
helyezéd^va&üím csak egy helycsere akarna 
lenni és nem más, akkor is egy elhibázott, 
fölösleges kísérlet volna, mely rövidesen ön 
maga szemléltetően bizonyítaná be helytelen­
ségét. Egy csomó fölösleges kiadást jelentene 
azonban csupán. De e terv kigondoló! és 
lanszirozói előtt nem egyszerű helycsere le­
beg célként. A mit ők akarnak és követke­
zetesen előkészítenek, az egy gyökeres rend­
szerváltozás. Ds hát akkor rendben van, hi­
szen mindenki elégedetlen, mindenki változást 
akar a stagnáció megszűnését, a katasztrófa 
korszak romjainak likvidálását. Igen ám, de 
ez a rendszerváltozás nem ezt jelentené, sőt 
ennek ellenkezőjét. A katasztrófa korszak ro­
mantikusai azok, akik e tervet kigondolták 
és az őket jellemző ügyességgel lanszirozzák. 
Es a katasztrófa politika visszatérését je­
lentené ez a rendszerváltozás. Olyan mód­
szereknek a visszatérését, melyek forradalmi 
időkben még lehetségesek voltak, melyek 
azonban jelenleg valahogy végzetesen hatná­
nak. Módszerek, melyeket már kiismert és 
nem hajlandó többé bevenni a különben oly 
türelmes erdélyi zsidóság. Módszerek, melye 
ke t itt Kolozsvárt alkalmaztak éveken át és 
melyekkel szemben itt termelődtek ki a ki­
ismerés, a preventív elutasítás védőanyagai. 
Ezért ez a rendszer itt Kolozsvárt nem tér­
het többé vissza. És ezért olyan sietős — 
nem a jót akaró temesváriaknak, de a ter­
vezőknek — az áthelyezés.

Hogy ez nem csak képzelődés abban meg­
erősít Klein Elijáhnnk a mizrachí elnökének 
e helyen egészen függetlenül kifejtett hasonló 
felfogása. És mivel elő is van készítve min­
kön, H szerepek is ki vannak osztva — (és 
mive e ponton már reáliákról van szó s bi­
zony légköri zavarok is voltak a szerep­
ed ,1 kapcsolatosan állítólag a hókés Te- 
o n) — csak be kell vegyék a derélc-

elvtáreak a klima-teoriát és annak 
kor z.- k mciáit és uj Czur Salomoknak, uj 
g-úndv soknak és újabb rom halmozóknak 
néz'a :iuik boldogan elébe.
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És még valaminek, a mit az áthe 
program nyíltan bavail és hirdet. E 
gramnak ugyanis egyik sarkalatos ’ tételt 
alapok és a Szövetség adminisztrációját!: 
egyesítése „takarékosság“ címen. Más szót, 
ez azt .jelenti, hogy a Palesztina alapok eJ; 
túl nem csak a saját adminisztrádójakat f 
deznek, hanem a Szövetséget is elt&rtarái 
Ezen a programon tehát a régi borszak b 
lyege van, melyet oly nehezen, évek 
munkája utján tudtunk mozgalmunkról i6, 
karitani. És ha lehetett még kétség az i 
hogy az áthelyezés mögött a régi kataeztrói 
korszak visszatérése kísért, úgy ei 6 .r 
grampont végleg eloszlatja ezt. °A honfereís 
ezt a kísérletet avval a felháborodásai h 
visszautasítsa, mely veszélyei sógépek 
felel.

Végül is: Nem helycsere kell} hant 
rendszerváltozás. De nem ez a reedsz- 
váhozás, mely e helycsere mögött re 
tözik Ennek mindenben az ellenkező 
Egy lépés előre és nem visszafelé, Ne 
az alapok felhasználása a Szövetéé céli&ir 
ha-oem ellenkezőleg az általános cionista*pr 
paganda vállalása és finanszírozási, révén i 
alapok tehermentesítése. Nem uj gr ledőlte; 
hanem s régi romok erélyes likvidálása 
pótlása: önálló sajtó biztosítása, a koloasvi 
középiskola megteremtése a következő évbe 
Czur Salom helyett uj allijah, pár- fölötti ót 
dekharcok helyett, lendületes pártéiig az 
kelők cionizmusán túlmenő széle er dapu né; 
mozgalom. És akkor jönni fog maja egy ai 
jubileum. Es ekkor nem lokális, a régi k 
hilapolitikára emlékeztető problémákkal i 
eltelni ez országrész cionista kor fereneif— 
Ha nem mi is eleven, a közösség égett próba 
máiban mindig résztvevő tagjai Isszímk 
cionista viiágmozgalomnak.

íuu aitiuL a mozgatom miciauvaia tettesen Ki- » . , 1 -------- y -1
csúszott a hivatalos vezetők kezeiből. Mert > , megtenne, biztos vagyok benne, hogy a
ami haladás ez időben még is történt (ifjú- ^ Pártharcok is ve.ük költöznének, ólért a cio- 
aági mozgalom, WIZO, pártélet) ez a vezető- \ n,lsta 8z«ryezetben az elvi alapon álló pártok 
ségtől függetlenül, mondhatni a vezetőség j eíetenek mtenzivitasa mindenütt arányos a 
pasazitivitásának dacára történt. De talán ne n j CI0U15ta e-9t intenzitásával és az intenzív 
is helyes a passzivitás szó mert passzív csak Partélpt W központi predesztinált-
egy meglévő vezetőség lehet. Az elmúlt két j mcUctt szo1 es' nem eW™e-
évben azonban ugyéreztük, hogy a Szövetség- ' I^e vannak Kolozsvárt más természetű él­
nék nincs vezetősége. Igen, van elnöke, de 1 lentétek is. Ellentétek, amelyek mögött nem 
ezt a parlamenti munka érthetően leköti, ám ! e!vi diferenciák, hanem talán egyéni érdekek 
a vezetőség többi tagjai, kik mint csoport ki- j állanak. Az ilyen ellentétek nem kívánatosak 
zárólagosan maguknak követelték a vezetést,
nincsenek sehol. És mi sem mutatja e cso­
port súlytalanságát, mint az a körülmény, 
hogy saját ifjúsági szervezete ellene fordult a 
kongresszusi választásokban és gravitációs 
erők hiányában centrifugális erők végletes 
irányokba sodorják.

De bizonyos, hogy az általános elégedet­
lenség okát nem szabad kizárólagosan a mai 
KfB-ban keresni. Nagyon messzire nyúlnak 
▼issza a szálak melyek a mai helyzetet te­
remtették. A jubiláló Szövetség gyermekévei-

Értesítés!
Megnyüt Buknrestiben a főváros 

központjában a

hotel 
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat z 

Calea lActoriein
100 modem berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyős árak. Utazó 
a tarifából 25<Vo rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
,Vcne1ia-szálloda“ vezetősége 

MoisesCU tulajdonos

és ártanak a mozgalomnak, mely joggal kö­
veteli meg híveitől egyéni érdekeinek aláren­
delését. Az ilyen ellentétek ellen minden 
cionistának küzdeni is kell. De naiv dolo» 
azt hinni, hogy ezeket az ellentéteket egy 
geográfiái hely termeli ki, egy másik hely 
pedig kizárja. Mindenki, aki ismeri a hely­
zetet, tudja, hogy *z ilyenfajta ellentétek 
bizonyos reáliák körül keletkeznek. Ilyen 
reáliák a mi mozgalmunkban a sajtó, a be­
töltendő tisztviselői állások, képviselőség és 
más közéleti tisztségek. A zsidó közéletnek 
egyik szomorú jellemvonása, hogv nagyon 
szegény ilyen reáliákban és ezért minden "kis 
poziciócskáért harcok folynak. Én biztos va­
gyok benne, hegy abban a percban, amely­
ben ezek a reáliák a központtal együtt át­
költöznének, megváltozna Temesvárnak ma 
valóban irigyíésreaiéltó, derűs klímája.

De ez még mindig nem a lényeg. A köz­
pont nem azért nem mehet Temesvárra, mert 
Kolozsvárt mindennek dacára aránylag a leg­
intenzívebb cionista élet folyik és nem is 
ezért, merfc politikailag, földrajzi és közleke­
dési szempontból központi fekvésű, hanem 
azért, mert a zsidó lakosság által sűrűn 
lakott gócpontok felöl könyebben elér­
hető. És ugyancsak a zsidóság elterjedése 
szempontjából Temesvár az országrésznek 
lcgeldugodtabh helye. Ha valahcl valami­
ben rendszerváltozásra van szükség úgy bi­
zonyos, hogy közelebb kell férkőzzön a moz­
galom a néphez a nép széles rétegeihez, me­
lyek az országrész északi és északkeleti ré­
szeken laknak. Az előadótermekből és szab- 
nőkből ki kell vonuljon a cionizmusa küzdő,

iNagy karácsonyi vásárt rendes a

IíOUVKE”
női divatáru ház

Cltij, Piafa Uniííí 8.

Óriási mennyiségű kötöttáru rendkívül mé ye?> 

leszállított árakon kerül eladásra:
Lei

1 gyapjú sapka-----------------28
1 se Ivem sá!-------------------— 50
1 pár sportharisnya--------50
1 pullover------- ------------------ 212
1 m. tennis flanel!-----------------33

1 kis vég vászon (10 m.) — 350 
1 m. mintás francia flanel 48 
1 m. schiffon batist 100 széle 48 
1 m. 150 szél. lepedővászo 
1 m.crepde chine minden szír V

Az összes árucikkeink árai dec. 3í-ig mélyen leszál : >i

Tekintse meg karácsonyi rekíámkírakataínl «st1
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Első Romáestal Z&idó Sorsjáték*’

Zsidók, a „B EZ A LEL
sorsjáték sorsjegyeinek vásárlásával nagy általáno. 2lN

s?°Jfa^unlf •' segítjük a zsidó munkások özvegyeit és a véti Ezenkívül minden sozNegytulajdoncs résztvesz az 19J0. február 10-iken mfgtartandó so oidson, 
amikor jelentékeny nyeremények kerülnek kisorsolásra

7 ESy sorsjegy ára 4u lej,
Zsidós^ervezetek és intézmények vezetőségei forduljanak a

nüzponil irodához $##•. £?„ A. föos&tti <Cerc Iibe tiea)
KerestetnekM^f^sz sÍD$KaELstfopnrendelkezöi ű^/s bizományosok 

MANIA. ZSIDÓK ELSŐ SORSJÁTÉKÉ sorsjegyeinek elhelyezésére.
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lepleztek le. A hí 
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Uj Kelet tudósító jaj 
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íátlanok ezrei érdet 
zescu törvény tende 
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Antiszei
A „Robert de Fl\

Bucrre$ti-Bukare& 
Prosti Nemzeti Szinj 

de Fiera, a nemi 
rät francia vigjátákircj 
étetek, amelyen a kol 
*ei Iunian éa Mirj 
meg egyik páholyban! 

a bukarasti franJ

Rasca
Az eg)

Buci r^sti Buka
,1 Kelet tudósit: 
^eiőtti ülésén 

Rascanu pro 
an.ára- aki éles 

a ja^ii diákzavar 
efets Rascanu,

1 tl Parasztpárt li:
hientbe ugyanc 

h°'e volt a legt
sátSCanu megla te 
" annak ellenéi 
Ztrajkot proklam
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A jugoszláv diktatúra rendőrsége ismét
munkához látott

Százával tartóztatják le a horvát intelligencia tagjait, akiket összeskfivéssel gyanúsítanak
[Graz, december 21. Horvátországból | 
^érkezett hírek szerint a jugoszláv ha- 
iságok Horvátország egész területére 

irerjecló nagyszabású összeesküvést 
lepleztek le. A hatóságok az összees 

versel kapcsolatban eddig mintegy

kétszáz letartóztatást eszközöltek. Az ! tag és a magyar képviselőház volt tag­
őrizetbe vettek között sok a volt poli i jának fiát, akit a jugoszláv hatóságok 
tikus. ügyvéd és tanár. | azzal gyanusitanak, hogy az utóbbi idő-

Grác, dacemb-zr 21. Tegnap letartóz j ben Zágrábban elkövetett gyilkos me- 
tatrák Lorkovics Mladen egyetemi hall- I rényletekben része volt.
gatot, dr. Lorkovics volt horvát sabor

arácsony után parlament elé kerül az 
uj állampolgársági törvényjavaslat

Bukuresti-Bukarest, december 21. (Az 
Ej Kelet tudósítójától.) A zsidó parla­
menterek már a nemzeti parasztpárt ura­
mra jövetele óta szakadatlan harcot 

|)iytatnak az állampolgársági törvény re- 
éraekében. A parlamentben nem 

er emeltek szót a hontalanok és ha- 
|itlanok ezrei érdekében, akiket a Mar­

én törvény tendenciozns megfogalma- 
cnkényesen kizárt az állampolgárok 

kából. Juni an igazságügy miniszter még

pop
Syszer

az elmúlt év decemberében kijelentette 
az őt meginterpelláió Lsndaunak, hogy 
elismeri az előző törvény igazeágtslansá 
gát, megígérve, hogy a törvényt módosí­
tani fogja és azt rövidesen a parlament 
elé terjeszti.

Az elmúlt esztendőben ennek ellenére 
sem került sor a törvény oly nagyon várt. 
módosítására. A legújabb bukaresti jelen­
tés szerint az állampolgársági törvény mó­
dosítása elkészült végül. Az egyes szaka­

szok modósitásánál az igazságügyminiszter 
meghallgatta a kisebbségek képviselőit is. 
A Zsidó Parlamenti Klub nevében dr. 
Fischer Tivadar vett részt ezeken a ta­
nácskozásokon és egy az igazságügyi mi­
nisztérium elé terjesztett memorandumban 
tárta fel azokat az igazságtalanságokat, 
melyeknek a Marzescu törvény forrásává 
lett. Az nj törvényjavaslat közvetlenül a 
karácsonyi szünet után a parlament elé 
kerül.

intíszemíta botrány a bukaresti Nemzeti Színházban
„Robert de Flerstl díszelőadáson kifütyültek egy zsidó sinésznőt, mire a francia követ felháborodva eltávozott
Bucrreqti-Bukarest, december 21. A bn- 

ffesti Nemzeti Színházban tegnap este Bo- 
t de Flers, a nemrég elhunyt román-ba- 
írancia vigjátákiró emlékére előadást ren- 

Stefe, amelyen a kormány részéről Mihala- 
$! Iunian éa Mirto miniszterek jelentek 
^ egyik páholyban, mig a másik páholy- 

a bukaresti francia követ foglalt helyet.

A zsidó tanoncok kolozsvári 
otthonában

Alig van város Európában, amelynek 
olyan kevés zsidó intézménye volna, 
mint Kolozsvárnak. Pedig minden nép 
az intézményeiben él Ha valaki ezek 
után b*z intézmények száma és súlya 
alapján akarná a kolozsvári zsidóság 
mérlegét felállítani, arra az eredményre 
kell jusson, hogy a zsidóság nagyon 
vérszegény életet él. Nagyon kevés aa 
intézményünk és az is, ami van, a zsidó 
társadalom végtelen közönnyé vei birkózik 
hasztalan.

Kevesen vannak, akik szivükön viselik 
ezeknek az intézményeknek a sorsát és 
ezek a kevesek egyformán ott vannak 
a zsidó közélet minden megnyilatkozásá­
nál. Sok igy a teher ami rájuk esik, 
mert épen a legtehetősebbek teljesen 
távoltartják magukat onnan, ahonnan 
kérő szó hangzik el feléjük.

E sorok írója, ha teheti el-el látogat 
a kolozsvári zsidó intézményekbe, mert 
öröme telik az alkotó és termelő mun­
kában. így jutott el ma az Árvagondozó 
tanonc otthonába. Komoly nagyon komoly 
munka folyik itt, igazán kár, hogy 
nagyon sokan vannak kolozsváron, akik 
nem is tudnak a létezéséről. E soroknak 
épen az a céljuk, hogy felhívják min­
denkinek a figyelmét a szociális és zsidó 
szempontból egyformán fontos munkára.

A tanoncotthont a Joint támogatásá­
val alapították. Mint, minden Joint intéz­
ménynél a cél itt is az, hogy fokról- 
fokra a fenntartás gondja a helyi társa­
dalom vállaira menjen át. A kuratórium, 
a kitűnő Gyárfás Dezsővel az élén igazán 
dicséretes munkát végez, amelynek azon­
ban csak akkor lehét eredménye, ha szé­
lesebb rétegek kapcsolódnak bele a mun­
kába.

Öröm nézni ezt a tanoncotthont. Lobi 
József és felesége, az intézet uj vezetői 
páratlan szorgalommal és hozzáértéssel 
végzik nemcsak az adminisztrációs, de a 
fontosabb nevelési munkát is. Tisztaság, 
példás rend és fegyelem köszönt minden 
sarokból. Negyvenkét tanonc lakója van 
az otthonnak, akik ruhát, kifogástalan 
ellátást, valláserkölcsi és világi nevelést 
kapnak. Egy uj generáció nő fel e falak 
között, amely tettekkel dokumentálja a 
zsidóság átrétegződésének folyamatát. Pro­
duktiv, termelő munkára nevelik itt az 
árvákat, akiket és akiknek ügyét szivébe 
kell fogadja a kolozsvári zsidóság.

Aki egyszer ellátogat az otthonba, nem 
tud szabadulni a képtől. Egészséges, mun­
kára és életre edzett zsidó fiukat talál, 
akiknek az otthon, a gondos nevelő mun­
kával és a hygiénikus tisztasággal minden 
előfeltételt megteremtett arra, hogy a 
társadalom hasznos tagjaivá nevelődjenek. 
Áki egyszer megnézi ezt az otthont, bi­
zonyos, hogy áldozatos hívévé szegődik 
ennek a munkának is. (—c).

Karácsonyi
ajándéktárgyak
Casetták
Illatszerek

Amikor az előadás során Löwy-Kahler kis­
asszony lépett a színpadra, a közönség egy 
csoportja zajosam kezdett és „le a zsidók­
kal* kiáltásokkal zavarták az előadást. Fo­
kozta a zavart, hogy egy büzbomba is fel­
robbant és penatráns illetett is terjesztett. Az 
előadást félbe kellett szakítani és a termet 
kiszellöztetni. A miniszterek érthető indigná-

cióval látták a történteket és Mirto belügyi 
alminiszter ki is jelentette, hogy a hatóságo­
kat felelősségre vonja, mere elmulasztották a 
tüntetés megelőzéséhes szükséges intézkedése- 

I két. Az előadást később folytatták, de 
I amikor ujjab kiáltások hangzottak el, a zidó 
j színésznő ellen, a francia követ eltávozott a 
í színházból.

ascanu jasii egyetemi tanár felháborodva 
tiltakozott a diákzavargások ellen

Permetezők 
Asztali 

r- . üveg 
1000 \s^niturák

drb.

ajándéknak 
40 leitől feljebb

Az egyetemi tanárt egyáltalában nem nyugtatták meg Madgearu

r ' Bukarest, december 21. (Az diákoknak egy csoportja betört a pro- 1 
tudósítójától). A kamara ma fesszor laboratormmaba es ot - Has 
Y-súi napirend előtt felszó- canu sajat kijelentése szerint - sulyo-

• ------- - san inzultáltak.
Rascanu professzor parlamenti tel 

szólalása iránt, az előzményekre való 
tekintettel, nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. A jasii tanár mindenek előtt is > 
leszögezte, hogy azok a kijelentések, 1 
melyeket Costachescu és Madgearu a 
miniszteri pádról, a zavargásokkal kap­
csolatban tettek, őt távolról sem elégi 
tik ki. A kormány nem tanúsított kellő

ve.
pelőtt
l‘V'' ■'■"tu professzor a jasii egyetem
Prárki éles szavakban tiltakozott ^ 
bp1 diákzavargások ellen. Mint is- 
feís Kascanu, aki egyébként a nem- 
:: a - v iárt listáján került be a par- 

ffcntbe ugyancsak egyik ■ szenvedő 
ve voit a legutóbbi zavargásoknak.
Nc-znu megtartotta histológiai előadá- 

■ annak ellenére is, hogy a diákok 
kajkot proklarnáltak. Erre a zavargó

és Costachescu kijelentései

energiát a zavargások elfojtására. Fi 
gyelmezteti a kormányt, hogy az i.ga- 
tók, a felbujtók munkában vannak és 
hogy ha idejében nem történnek meg 
a szükséges intézkedések úgy a hely­
zet könnyen katasztrofálissá válhatik. 
A legszigorúbb intézkedéseket követeli 
és a zavargók példás megbüntetését. 
Nem lehet az, mondotta Rascanu pro­
fesszor, hogy nehány turbulens elem 
büntetlenül zavarhassa meg a tanítás 
menetét, megzavarva napokon keresz­
tül egész város nyugalmát.

\ Kölnivizek Szappanok

! Rózsa Royal
I drogéria Cíc$i-KoloísvárFőtér26

— Hruska cseh kommunista képvi­
selőt szabadságolták az olmützi bör­
tönből. Prágából jelentik: Hruska kommu­
nista képviselő, aki politikai vétsége miatti 
büntetését az olmützi börtönben tölti ki, nyolc 
napi szabadságot kapott nagybeteg édesany­
jának meglátogatására. Hruska a szabadság­
idő lejártakor meghosszabbítást kórt, amit 
megtagadtak. Mivel nem jelentkezett a letar- 
tőztatási intézetben, csendőrökkel állították 
elő, A börtön ’g-v'gatójával folytatott hosszabb 
vita ut*n most Hruskának mégis megadták a 
kért hosszabbítást.
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amely az eled széüfuvalaíra összeomlik.
Argetoianu cikkének éle leplezetlenül 

Anghelescu dr., a hírhedj liberális köz- 
oktatásügyi miniszter ellen irányul. O 
erőszakolta mindenáron a „kulturális of- 
fenzivát“, az ő kedvenc vesszőparipája 
volt ez. Anghelescu dr. passziója valóban 
sok milliárdját nyelte el az államnak, A 
liberális pártklubban botrányos összeszó- 
lalkozások voltak Argetoianu cikke miatt. 
Végül is Bratianu megbízta Dúcát, hogy 
kérjen felvilágosításokat Argetoiacutóí.

Bucureqti-Bukarest, december 21. Po­
litikai körökben élénken kommentálják 
azt a nyilatkozatot, amelyet a bacaui új­
ságíró szindikátus tett közzé & bukaresti 
lapokban. A nyilatkozat szerint a „Viito- 
rui“ néhány nappal ezelőtt tudósítást kö­
zölt egy állítólagos kongresszusról, amelyet 
B.mauban tartott meg a liberális párt, 
felemlítve a szónokok neveit és közölve 
az elhangzott beszédeket is. A nyilatkozat 
ezzel szemben leszögezi, hogy Bacauban 
semmiféle kongresszus nem volt. A nyi­
latkozatot az összes bacaui újságírók alá­
írták.

A néppárt vezérlő bizottsága Averescu 
tábornok elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy tartózkodni 
fognak a községi választásokon való rész­
vételtől. A határozat szerint az averesz- 
kánusok a közigazgatási törvény ellen 
nyilatkoztak, ennélfogva nem vehetnek 
részt egy olyan választáson, amelyet a 
fentjelzett törvény alapján rendeznek meg. 
Ezzel szemben a legélesebb kampányt in­
dítják meg a kormány ellen. Politikai 
körökben nevetségesnek tartják, hogy a 
néppárt a választásokon való távolmara­
dással akarjs. népszerűségét bizonyítani.

Mát az eszkimók is a a rádió hangjai 
mellett töltik a hosszt* északsatkí estéket

Északkanadában visszatérő prémvadászok szerint a modern technika az
eszkimók életét is megváltoztatta

London, december 21. Quebeckből je- megismertette az eszkimókat a főtt éte- 
lentik, hogy Északkanadába visszatérő lekkel s a hosszú sarki tél napjain az 
prémvadászok mondják, hogy a modern eszkimók az amerikai rádióállomások jazz 
technika megváltoztatta a primitiv esz- zenekarainak hangjai mellett szórakoznak 
kimók életét is. A cetolajlámpa helyett és táncolnak prémekbe [burkolva a hó- 
az eszkimók hókunyhóiban ma már aoe- kunyhókban.

Az Uj Kelet a;
íiddóség r

jöscsrkesztőt 
Juieíős azé ke 
sakaresti szea 
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gága kéri a k 
hó 18-án me' 
egy magát H 
aki a „Képes 
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— Bizaim 
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— Somér
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erdéiji somért 
39-én, vasárna 
názium disztei 
ünnepély isme 
munkban visss

Az amerikai munkaügyi miniszter külön 
repülőflottát akar létesíteni a bevándor­

lók becsempészése ellen
üzelmeket nem lehet másként, mint el­
hárító repülőgépekkel ellensúlyozni. A 
miniszter kéri egyúttal az ellis-izlandi 
veszteglő-állomás megfelelő kibővítését is, 
mert évonkint átlag két millió ember 
kér Amerikába beutazási vízumot s a 
jelenlegi viszonyok között az alapos és 
tartós ellenőrzés lehetetlen.

IRAOül FRANCÉ
j Francé, akit büszkén nevezhetünk hazánkfiának 
; egészen kivételes heiyet foglal e! a tudományéi 
I irodalomban. Megrázóbb, meggyőzőbb és irány 
í jelölőbb könyv kevés akad a világirodalomba.

mint az alábbi 3 uj Francé: ’

London, dec. 21. Washingtoni jelentés 
Sr érint Dawis amerikai munkaügyi mi­
niszter javaslattal készül fordulni a tör­
vényhozáshoz, amelyben kéri a beván­
dorlók becsempészésének elhárítására re- 
pülöfiotta létesítését. Ä miniszternek 
adatai varrnak arra, hogy a bevándorlók 
ma már remilőgépeket és léghajókat hasz­
nálnak fel céljaik elérésére s ezeket az

A lét forrása
\ Francé bűbájos előadásában az erdő, mező 
I vadon sokrétű társadalmával, bonyolult és titok- 

zatos életével kötünk ismeretséget 
Ára fűzve Lei 190 Kötve Lei 24«

ítél az élet
Argetoianu súlyos támadást intéseit
Anghelescu „kuífur“ politikája ellen
A „Viitorul tudósítása a nemlétező bacaui kongresszusról. Á néppárt nem

vesz részt a községi választásokon
Bucuresti-Bukarest, december 21. (Az i szágban százával állnak befejezetlen isko- 

Uj Kelet tudósítójától). A liberális párt- 1 Iák és 800 tanár és tanító nyomorog ál­
ban nagy az elégedetlenség ismét. Ezut- lás nélkül. Ezzel szemben az analf*hétiz- 
eal ismét Argetoianu zavarta meg a libe- mus nem csökkent, viszont az ország mii- 
rális párt egyébként sem biztos egyen- liárdokat költött el, amelyekből utakat 
súlyát egy politikai folyóiratban Írott cik- lehetett volna javítani, kórhazakat, nép- 
kével. Ebben a cikkben Argetoianu rá- jóléti intézményeket építeni. Konkluzió- 
mutat arra, hogy milyen végzetes hiba képen Argetoianu leszögezi, hogy előbb 
volt az elmúlt esztendőkben kereszíülhsj- civilizációra van szükség az országnak és 
»olt „kulturális offenziva“. Ez az offen- csak azután kultúrára, mert a kezdetleges 
aiva azt eredményezte, hogy ma az or- állapotok fölé épített kultúra kártyavár.

A világtörténelem legérdekesebb korszakai meg­
döbbentő erővel kelnek életre e csodálatos 
lapokon. Nehéz eldönteni, hogy Francé történet­

írónak vagy természettudósnak nagyobb-e.
Ára fűzve Lei 205 Kötve Lei 25§

— A vizsgálat tisztázta Pop Iacob 
komiszárt. A héten megjelent egyes híra­
dások arról szólották, hogy Pog Iacob kolozs­
vári rendörkomiszár, amikor tizenkét tordavi- 
déki parasztot beidézett a kolozsvári rendőr­
ségre, azon vád címén, hogy egy országúton 
haladó autó-kocsit az árokba toltak, a komi­
szár a parasztembereket váltók aláírására kény- 
szeri tette volna, Hatiegan rendőrprefektus 
megindította a vizsgálatot, amelynek folya­
mán Pop komiszár teljesen tisztázta magát. 
Az alapos vizsgálat megcáfolta a valótlan hí­
reket

A növényeit élete
! 2. kiadás.
, Ez a ki/ételes könyv emelte világhírre Francét 
í A gazdagon illusztrált könyv minden regénynél 

izgalmasabb
; Ára fűzve 255 Kötve Lei 31t

F. hó 8-i hirdetésünkbe téves árakat közöl­
tünk, csakis fenti bolti árak érvényesek.

már jelentettü 
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’»síül. A legköj 
Kiélje vasárnap 
•ra; kezdettel. 
Nemzeti Szőve] 
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nár ur eiöaq 
Kaszuer Gyula
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi én

Mdóság öiipilapja. *
dsee<kesztői Dv. Marton Ernő. 
jjotós Me kesztő: j imöor Ferenc, 

isitaresti szerkesztőség; Hitszegi Ernő Sír* 
II lunie !2

: Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 
forrás megjelölésévé! engedjük meg.

— Álhírek a kolozsvári magyar
színházról. A magyar színház igazgató- 
sága kéri a következő sorok közlését? „E 
hó 18-án megjelent a színház irodájában 
egy masat Herceg Jenőnek nevező egyén, 
aki a „Képes Kolozsvári Hirlep“ számára 
pansálét és állandó szabadjegyet kívánt. 
Mi d a két kívánságát visszautasította a 
s*inhág igazgatója. Tegnap és ma a ko­
lozsvári ucoákon a rikkancsok hangosan 
kish uták, hogy a „Képes Kolozsvári Hír­
lap“ szenzációs ciki ben számol be a ko­
lozsvári magyar színház katasztrófájáról

~°ntanó államokban a parla- I 
metuben fog ák kifüggeszteni a gyors- > 
hajtásért elitéit soíförök névjegyzék I
v€ " Londonböl jelentik: Az ontariói ; 
koziekedésügyi miniszter kijelentette, l 
hogy a gyorshajtás és gázolások miati, \ 
büntetett sofförök névjegyzékét a piria- i 
ment épumtében ki fogjak függeszteni s ]
R .SlJ 13 közlik. A kormánynak í
-szándékában áll a szeszvásárláá engedé- : 
fek ^adásának megszigorít, merfc az ; 

eumuL évben is mintegy 70 0 engedélyt \ 
kellett megsemmisíteni, miután kitűnt, ‘ 
hogy az engedély birtokosok visszaélést \ 
követnek el s eladásra vásároltak szeszt 

— Megérkezett Londonba az ámen* i 
kai aranygőzös. Londonból jelentik: I 
Plymouth kikötőjébe Newyorkból franci« I 
go^os érkezett, amely 41 hordó aranyár- ‘ 
met hozott Angliába egy millió 997 ezer I 
158 dollar értékben. A hordókat a ki- j m 
koto beférkőzése után azonnal erős fede- j Éj 
set alatt külön vonatra helyezték át s el- - É 
szá.másuk Londonfelá most van folva- l ®
miithan J t |g|

&
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Á közvélemény megítélésére bízzuk, hogy j r-
T n-e a két esemény között összefüggés? ! — fi zenötperces földrengést le- >
A vagyai- színház igazgatósága' j leztek Budapesten. Budapestrőf jelentik: j I

— Bizalmat szavaztak a francia ■ földrengést jelző intézet műszerei de- ! ||
kormánynak. Parisból jelentik: A sze- j t''smb®r í™ad,d!kán ,21, óra> 22 P^re, 30 ; %
náiu-ban Briand külügyi expóiét mon- * ;Uu‘f°r » _ ff™iságból földrengést \ hj 
dot r, mely után a szenátus 253 s; 
tál 2 ellenében bizalmat szavazott 
Hiánynak.

— Somér szerzői est. I
áeklödésre tarthat
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A legszebb és leg­
hasznosabb ajándék.

m ß
h / Mr-A.
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Akar minden 
héten Szinaia-ra 

utazni?

zerzői est. Igen navy ér- | P Mussolini Francia lapbanbirálja j &
hat számot az erdélyi so- ; Ff?ncia kormányzási rendszert, j o
rzöi estje, amely az összes ‘r15?.^\»ntlk,: ^^soista-barát Liberté j hí

ev.Lvi sooaércsspatok részvételével f. hó I szenz °iOS Mussolini cikket közöl „áho- 1 
39 .. vasárnap este 9 kor a kath. gim- | g.yan MJs3ohm Tradien feladatát látja“ í g 
rir-n (i’97i»rMíl«n law, a — * A cikk ..elveti a kérdést, sziikséar s kíl

méri er^ök szerzői

náznim dísztermében lesz megtartva. Az 
ünnepély ismertetésére a következő ssá- I

, címen, A cikk felveti a kérdést, szükség } 
j 'olt-e Franciaországban egyáltalán kor^ 
j man> változásra. Briand mind a hárc>manm :baa visszatérünk.

— A héberklub működése. Mint 
m;’-r jelentettük, a kolozsvári hebraisták nenn történt. Mi Olaszországban

Megvalpsithatatlannak látszik és mégis beteljesülhet ez a szép álom. 
Csak Öntől függ, hog^y annyiszor menjen Sinaiára, ahányszor csak 
kívánja. Sinaían van, hog^yha mindív átnézi

KODAK
i kormányban miniszter volt. Franciaország \ 

nt j kül és belpolitikájában semmiféle változás i pl
U. : —nr- X. , . . I

msguns is ismertük a
int i Síi

kor- IIkliooc alakítottak, melynek a múlt héc * » cikk ^ ,c
v sár napján igen lelkes hangulatban meg- ; mányválsígokkal járó zavarokat és ez 
tn-n-ott első gyűlésén a klub e!nőkéül i volt az oka, hogy egyik kormány a 
Kie:_u Eiiháju tanár urai, titkárául pedig \ másikat kövesse. ° ^Mussolini cikke
Stark Naftáik Somér vezetőt választották . valamennyi fracci-a pártban nagy feltü-

n.st keltett. A baloldali francia sajtó 
Mussolini cikkét Franciaország belpoli­
tikai ügyeibe való illetéktelen beavatko­
zásnak minősíti.

— A kolozsvári Izr. Nőegylet ma j
vasárnap délután 4 őrsi kezdettel a nö- i 
egylet. Cdea Victoriei 85. sz, alatti Nap- j 
közi Gyermekotthonában nagyszabású em- ; 
lékünnepélyt rendez az elhunyt aiapitók, \ 
különös tekintettel Grün Lázár és nejé­
nek emlékére. Ez alkalommal fogják le­
leplezni Grün Lízár és nejének arcképét, 
valamink a nevüket megörökítő ennék 
táblát. Az ünnepi avatóbeszédet dr. Eisler 
Mátyás kolozsvári főrabbi fogj* tartani, 
\z ünnepségen a templomi ér-’k*r"'‘ a-. 
közreműködni.

-kai
készített fényképeit. Visszatérése után minden héten lapozgathat 
lenykepaíDumában és így a hegyekben töltött szép napok emlékeit 
szerzi meg. Viszont fogja látni a villákat, a kaszinót, a monostort, a 
iPeiest, a Peíisort és összes barátait. Szemei előtt lesz. amit látott éc 
amit egyszer és mindenkorra Kodak-jával megrögzitett,

meg. Az e héten r megtörtei t összeiövete- 
o ten Boskovits Ehud Romér'ezeiö' adott 
elő hábernyelvl revust, Emszver Jőiá- 
j hu Ezra- vezető pedig a héber beszéd és 
gond ilkodás megújhodását ismertette egy 
gszd - gon kommentált felolvasás keretén 
helú-:. A legközelebbi gyűlés programján, 
■aely vasárnap este pontban, fél kilenc 
•ra* kezdettel tartat ik me« r Zsidó 
Xem; éti Szövetség termében, a revuen. 
irodalmi szemelvényeken és r,z elnök ta­
nár nr előadásán kívül szerepel még 
Kas..uer Gyula (Haifa) ismertető előadása 
cE Ereci helyzetről és eseményekről. Az 
•isztrjöveíelen a klub tagjain kívül a hé­
ber nyelv érdeklődő barátjsit is szívesen 
latiak.

.Néhány perc alatt megtanulhatja egfy 
KODAK-nak, vagy BROWNIE-nek a kezelését. 
3igy KODAK-kal nincsen bajlódás, nincs szük­
ség sötét kamarára. Minden fényképészeti cikk 
üzletben vehet egy KODAK-ot ízlése és módja 
szerint

Egy BROWNiE már 490 leitől fel­
fed, egy KODAK 1.100 leitől felfelé 
kapható.
Kapható minden fényképészeti cikk üzletben.

KODAK S. Á., Rom.
u*-». -

lekkar fog

C.S*

Kará1csonyKoi
s

vásárolhat

v %■ m
— Az Aspirin-fcabletcák egyedülállók 

az egész világon.

— A porosz közoktatásügyi minisz- 
; tér kulturális közeledést kíván Fran­

ciaország és Németország között.
I-Grisbéi jelentik: A párisi Intraeigeant 

m munkatársa beszélgetést folytatott- Becker 
fe í porosz kultuszminiszterrel a német francia
Cc . V_.il____n: . Tt . _ 7_____ II _ l,

TS . ' if » U V H «Ji, 4M i U J. 4ÍIU «.'V* * WA W IXIV1AJ.O U J.JL UUvXU

jjtí :£? j kulturális közeledésről. Becker elmondts, 
® E hogy lelke híve ennek a közeledésnek 

• és örvend, bosv a Comédie Frannisp.és öi-vend, hogy a Comédie Franeise 
művészei közelebbről Berlinben vendég

— Ot utassal együtt elnyelt a tee- 
ger egy automobilt. San Franciskóba
jelentik: Különös szerencsétlenség ért a 
napokban egy öttagú kirándulótársaságot. 
A társulat automobilkirándulást tett a 
sanfíranciskói öbölben fekvő Yerba Buena 
szigetére. Aa autót komp vitte át a szi­
getre és ugyanezen az utón tért vissza is 
a társaság. A komp már közel járt a szá­
rasföld qöz, amikor egy hirtelen jött hul­
lám a magasba emelte. Az autó nem volt 
lerögzítve és a ferdén álló kompon hátra- 
uurnlt. A komp végén kifeszitett vékony

g
s^tlesziél

Csak j ó líra ínöségii árui tartunk raktáron, melyért

teljes
ír- iBBnimwi

Victual, MUöiícg. vviuo aizr itugy a ? “ guruit. Ä nuiiamOK azonnal
franciák is jobban megismerjék a német j elnyelték a kocsit és az öt emben nem 

M művészet képviselőit. Parisban például \ került többé felszínre.
3 r“.““!1;? “•1MÍt .f4“l na®' cé™et i Emésztési gyengeség, véme-énvtóe

festőit, akiknek müvei Doh Franciaország- \ ]ACnT^r.T7_jz„ ,.s. »’ . ver»zeceny8^)
bau kiállítást kellene rendezni. A némM I bőrkiütések ’ keinek 8?g’ ^^Sybetegségek, 
ánitéP7e^ h°mutisa PArisban svintér ; borklütesek> kelesek, forunkulusok eseteiben 
epiteszes txjautaaa. - »nsban szinten ■ a természetes „Ferenc lózseef" kesertlvir 
hozzájárulhatna ahoz, — mondotta még } «,,aW5„n„ „ ? n J. afCI Kesernviz
Backer közoktatásügyi miniszter - bog? ?m a ^ fontos müköd6‘
a két rtgpv kultúra koaeledé-téh p!?Í bdt* Az orvoa tudomány számos vezérférfía 
a kéu nagy kultúra koaeíedé-iét elő- meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc
segítse.

I -:G

I József viz hatása mindig kitünően beválik, 
j Á Ferencz József keserüviz kapható gyógy- 
i szertárakban, drogériákban és füaaerüzletekben.
; A legszebb ajándék. Birnbaum Uriel 

50 képből álló bibliai képsorozata, díszes 
í albumba kötve ára 1.350 lej helyett 700 lej 

(3 havi részletre is). Az Uj Kelet könvv- 
osztályában.

— Borús csapadékrahajló időjárás 
várható. Budapetről jelentik. A meteo- 

» rologai intézet időj&rásprognozisa szerint 
jórészt borús, ködös és főleg nyugaton 
csapadékra hajló időjárás várható a 

j fagy gyengülésével. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 1 fek Ceiaiws



8
tc r I p T

— A szászrégeni hitközség üj ve­
zetősége. Szászrégeuböl jelentik. Az 
elmúlt vasárnap tartotta meg az ortodox 
zsidó hitközség tiszt ujitóközgy ülést. A 
közgyűlést kosszá* éles harcok előzték 
meg. Már — már úgy volt, hogy négy 
egymással szembehelyezkedő frakció ^ fog 
a választásokon küzdeni, de végűi is 
sikerül az egységet megteremteni. A 
közgyűlés a következő vezetőséget válasz­
totta meg: Elnök : Kasztner Mór. A lel- 
nök : dr. Mendel Izidor. Gondnokok: 
Szabó Mór és Frank Hermann. Pénztá­
ros: Goldmann Hermann. Gazda: Krausz 
Tar kas. Ellenőr: Grün Béla. Az elnök 
székfoglalójában örömét fejezte ki 
afelett, hogy a hitközségben sikerült az 
egységet helyreállítani, majd kifejtette 
az nj vezetőség munkaprogramját.__^

— Jccsák Kálmán alkalmi lapja. Jó 
esák Kálmán, a magyar szocialista moz­
galom jónevii munkása „Megváltás ^ cí­
men egy alkalmi karácsonyi lapot adott 
ki, melybe a legjobb nevű szocialista 
Írók cikkeket, verseket, tanulmányokat 
írtak. A lap tartalmából külön kieme­
lendő Farkas Antalnak, a Népszava 
munkatársának „Karácsonyi ének" ci 
Hiü verse, Vojticzky Gyula és Gara 
Ákos versei; Farkas Antalnak az 
„Ördög” cimü novellája. Dr. Szende 
Pál, a Károly-kormány volt pénzügy mi- 
»isztere: „Gyógyítható e a _ pénztőke 
nemzetközi válsága’ cimü cinke feltü- 
eéstkeltően érdekes. Böhm Vilmos, 
▼olt hadügyminiszter az ausztriai alkot­
mány válságának lényegéről ir, H o- 
•rovitz Jenő Bécs város lakáspoliti­
kájáról cikkezik. Turnovszky Sán­
dor ..Szalonpacifizmus” címén kitűnő 
essay ban világítja meg ezt a problémát.
A lap befejező cikkét Jócsák Kál­
mán irta: „A romániai munkásmozga­
lom újabb feladatai” címen, mely két 
érdekfeszitő részre oszlik. Az alkalmi 
lap 12 lejért minden lapárusitónál, min­
den munkásszervezetnél kapható.

— A magyar újságírók karácsonya, A
Banca Marmarosch fuzionál a Societate 
Bancara Romanával, Rein Jenő letört 
Bukarestben, Inzoivens lett a vásárhe­
lyi cukorkakirály, A Magyar Párt hat 
választója az enyedi börtönben tölti a 
szent karácsonyt, Szatmárott győzött 
Róna Dezső; Bola Romulus nem te­
gezte vissza Sándor Józsefet, Hermann 
Dóri, a legvitézebb főhadnagy és sok , 
más nagyszerű cikket hoz az Erdélyi | 
Futár uj száma. Szőgyéni Kiss Endre í 
brilliáns lapja mindenütt kapható. Ára -
15 lej.

— Nagy tüntetések Kölnben. Köln 
bői jelentik: A városban péntek dél : 
alőtt nagy munkanélküli-tüntetések vol­
tak. Többszázfőnyi tömeg vonult fel a 
városháza elé, amelyet erős rendőri kor ! 
dón vett körül. A tüntetők áttör:ék a 
kordont és kőzáport zúdítottak a város i 
■háza épületére. Valamennyi ablaküveget 
betörték és a rendőröket is megtámad­
ták. A rendőrség végül gumibotokkal 
azétverte a tömeget. A tüntetésekre az. 
adott okot, hogy a városi közgyűlés 
mai ülését, amelyen a munkanélküliek 
karácsonyi segélye ügyében kellett vol­
na dönteni, az utolsó pillanatban bi­
zony alan időre elhalasztották.

Karácsonyi
ajándéknak

harisnyát, keztyüt, zsebkendőt, 
téli alsóruházatot, kötött mel­
lényt és pullovert csak

SIPO nál 1]

vegyenek.

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 8. szám.
BMBB—'

A newyorkí földalatti vasat egyik vo­
nata ksgyoladt és elégett

Az óriási pánikban egymás! taposták az utasok. Nincs halálos áldozata
a balesetnek

Newyork, december 21. A Brooklyn 
Manchattan földalatti vasúi vonalán egy 
hat kocsiból álló utasszállító szerelvény 
a fő közlekedési időpontban rövidzárlat 
következtében leállóit és kigyuladt. A 
zsúfolt szerelvény utasai között a fojts 
füst és a lángok láttára pánik támadt 
s az emberek a kocsik kijáratainál ve­
rekedtek a kijutásért. A kocsik számos 
ablaktáblája a tumultusban kitört s itt 
is, ott is felhangzott a tumultusban 1 
földre taposott és az üvegszilánkoktól 
megsebesített emberek jajkiáltozása. A

pánikot növelte a teljes sötétség is. 
Nagy nehezen állította helyre a vasúti 
személyzet a rendet s az utasok egy 
részét a vészkijáraton át gyalog a föld­
felszínre, a Welfare-szigetre vitték, a 
másilc rész a föld alatt a sínek menién 
botorkált a háromszáz méter távolság­
ra eső állomásig, ahol segély vonatok 
kiszállították őket a tűz által veszélyez­
tetett zónából. A tüzet a tűzoltóság 
hosszas munka után oltotta el. A pálya 
helyreállítási munkálatai még folynak.

Vasárnap, .1929 december Pá

— Viktoria c-ászárnő korabeli 
aranyakat találtak Oportóban a 
kövezetei javító munkások. Londonba 
jelentik. Oportóbóí érkezett jelentés sze­
rint kövezetei javító munkások a ne pók­
ban nagymennyiségű ércpéczt találtak *. 
rossz kövezet kövei között, melyeket 
eleinte rézpénznek hittek, de később 
szakértő kiderítette, hogy Viktoria esá- 
szárnö-korabeli aranyak. A bÍDCsielet 
hírére mindenki kövezetei javító munkára 
jelentkezett, s olyan tömegek kezdtek 
kutatni Viktoria-aranyak után, hogy » 
rendőrségnek kellett 'közbelépnie.

— Litvániában kiélesedett a helyzet 
az állam és az egyház között. Kov-
noból jelentik: A litván állam és az egy­
ház között éles ellentét támadt, minde­
nekelőtt, mert a kormány meg akarja szün­
tetni a kovnói egyetem teológiai szakosz­
tályát. Az iskolakérdésben is kiélesednek 
az ellentétek. A püspökök kongrenciája 
elhatározta, hogy az államfőhöz fordul és 
pásztorlevelefc intéz a katholikusokhoz.

— Több mint 23 milliárd dollárral 
gazdagodott meg tiz év alatt Amerika.
Londonból jelentik: Newyorkí jelentés 
szerint az amerikai gazdasági hivutal most 
közzétett statisztikai kimutatásai szerint 

i az Egyesült Államok lakásainak jövedelme 
: tiz év alatt 23 ezer 470 millió dollárral 
: emelkedett. Az emelkedés húsz év alatt 
' eléri a hatvanezer millió dollárt. 1909 bea 

egy munkás évi jövedelme 976, 1928-baa 
I 1205 dollár.

— Kilencvenéves korában meghalt 
Loubet, volt francia köztársasági el­
nök. Parisból jelentik: Moníeiimarban, 
Loubet volt köztársasági elnök múmiában 
meghalt. Loubet állspota két héttel eze­
lőtt már súlyos veit, de akkor állapotá­
ban javulás állott be úgyhogy már azt 
hitték, hogy a veszedelem elmúlt. Loubet 
Szilveszteikor töltötte volna be éietenek 
kilencvenegyedik évét. Halálos ágyánál 
ott volt leánya s más hozzátartozói is,
p ' K.ÍVŰ’-'.- 'Vr ■ í. • , '

Vasárnap,

Meglopták Berlinben a Magyar 
Nemzeti Bank elnökét. Berlinből jelen­
tik : Popovics Sándort, a Magyar Nem­
zeti Bank elnökét meglopták Berlinben. 
A Nachtausgabe értesítése szerint a Ber­
linben tartózkodó Popovics Sándor szo­
bájába ismeretlen tolvaj hatolt be, ellopta 
Popovics pénztárcáját, melyben négyszáz­
ötven márka, néhány shilling és iratai 
voltak.

— Napi jelentés a levegő meghó­
dításának frontjáról. Londonból jelentik 
Washingtonból jelentik, hogy a bolling- 
fieldi repülőtéren egy katonai repülőgép 
a start után 90 méter magasságból 
lezuhant. Három utas a pilóta és Kaynor 
a kongresszus tagjai, aki Bichfieldbe 
készült utazni szörnyet haltak.

Mussolini kritikája a gyakori francia
kormányválságokról

A francia baloldali pártok szerint Mussolini feltűnést keltő cikkével 
beavatkozott Franciaország belügyeibe

egyik erőtlenebb volt, mint a másik. 
Ha u francia pártok kormányt akarnak 
alakítani, ugyanolyan bajokkal küzde­
nek. mint amilyeneket az olasz poll 
tlkának kellett: legyűrnie a fasizmuskor 
mányrajutása előtt. Komoly munkanem 
képzelhető el olyan országban, amely­
nek vezetői nem érnek rá arra. hogy 
céljukat megvalósítsák, mert idő előtt 
megbuktatják őket .

Mussolini cikke, amely párhuzamot 
von az olasz fasizmus és a francia parla 
mentarizmus között, valamennyi politi 
kai pártban nagy feltűnést keltett.

A baloldali pártok azt állítják, hogy 
a cikk illetéktelen beavatkozás Fran­
ciaország belpolitikai ügyeibe. A ka 
ma ra folyosóin pénteken délután már 
arról is beszéltek, hogy a cikket még 
ma este a parlamentben is szooanozzak 
interpelláció formájában.

Paris, december 21. A szélsőbaloldali 
I.iberté péntek esti számúban szenzá­
ciós Mussolini-cikket közöl. A cikk cí­
me a következő: Ahogyan Mussolini 
Tardicu feladatát látja.

A cikkben Mussolini fölveti a kér 
dést. szükség volt-e Franciaországban 
egyáltalán kormány változásra. Briand 
külügyminiszter mind a három utolsó 
kormányban külügyminiszter volt. Fran­
ciaország leül- és belpolitikájában sem­
mi sem változott. A kormány megbuk 
tatása után nem egy nevetséges inci 
dens adódott elő, amikor az uj kormány 
megalakítása ügyében fáradoztak.

„Mi. Olaszországban, magunk is is­
mertük ezt a zavaros piaci tárcavásárt 
és épen ez volt az egyik legfőbb oka 

! annak, hogy a fasizmus hatalomra iu 
tott. Meguntuk már, hogy mindig más 

; és más kormány következzék, hiszen az

Izsák Salamon
első bánáti szikvizfejgyár 
és szikvizüvegek lerakata 

Egyesült Gép- és Fémárugyárak Rt. 
volt Dr. Wagner Budapest romá­

niai képviselete.
Timisoara TV, Sir. Gén. Foch (Fröbl-u.) 2.

Gyárt: Szíkvizüvegfejeket és vala­
mennyi e szakmába vágó alkatrészeket.

Állandó nagy raktár: Cseh gyárt­
mányú szódás és kracheíis üvegekben, 
továbbá elismert elsőrangú Dr. Wag- 
ner-féle szóda és kracherlí töltő­
apparátusokban.

Vállal: Gora plett szíkvízgyárí be­
rendezéseket és ócska szífonfejek át- 
öntését. Legolcsóbb árak!
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Kolozsvári Takarékpénztár ésHitelb. Rt. *
CLUJ, PI AT A UNIRII___szám.
Fiókjai: Dés, Diesőszentmárton, Gyulafehérvár, McroBvásárhely, Nagyvárad és Temesvárt

Saját tőkéi 97 millió lei.
Affiliált intézetei: Tordaaranvos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsótehérvár- 
roegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Kagyenyed Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r.-t. Székelyudvarhelyen, és Sz.-Keresztnron. Szászrégen vidéki TakareK- es Hitel r-t. .szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon.— Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 

H Engedéyezett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett. »eteteket e fogad.

I? áA ?->♦ híp
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Ilii! Sffliil! Feltétlenül tekintsék 
meg a most meg­
nyílt legmodernebb Alii J

Cíuj, Monostorí-ut 60. szám alatt. 
(Teíefon 5—-34) Teljesen elkülöní­
tett boxok. — Központi gőzfűtés. 
Jelentkezéseket elfogadunk.

Szülői kötelesség a csecsemőt HÖFER-rel ápolni

Tudnivalói
cionista

A konferencia 
lasztáj

Chij-Koloz sv.-í 
Kelet tudósítóit 
választ el a Ij 
eonfarenciától, 
élénkebben foglz 
véleményt. Ezer: 
dőlni az erdélyi 
sorsa a legközc 
problémákkal ki 
a konferenciánál 
jubiláris konferc 
Szövetség biztos 
lehetővé tegye 
kus, kulturális 
jának továbbfej. 
mák ezek és a : 
ságet nagy fölele 
delegátusaira, at 
milyen fontosa 
szempont kik*p 
meghozniok. De 
rencián részt ve v 
nemcsak morális 
kát is keli nyuj 
fereacis határoz; 
még pedig, a 
megfelelően, a .

Azt, hogy a 
milyen mederbe 
megoldásra várc 
tosrrva legyen, 
most kell tudni 
vei ség jóval a 
választott del eg; 
lentést, amely a 
tennivalókat őtz 
akiknek az a hi 
változtassanak é 
gyák. Minden d 
cionista mozgalo 
get érez, még a 
koznia kell az a 
konferenciára m, 
ponttal és kész je 

át eddig beér 
s megválasztott 
igen nagy számb 
nát különböző 
konferencián, am 
parlamentje lesz 
ságnak. A kilenc 
demonstrativ jel 
napirenden szere 
ferencia impozá 
miatt és azt fog" 
erdélyi cionista : 
ideáljai mellett, 
tervszerűen, egye 
ván dolgozni és 
zatot meghozni.
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Vasárnap, 1929 december 22

Tudnivalók a IX. crszágrészi 
cionista konferenciára

A konferencia problémái. Újabb vá­
lasztási eredmények

Cluj-Kolozsvár, december 21. (Az Uj 
Keiet tudósítójától.) Már csak néhány nap 
viaszt el a IX'ik országrészi cionista 
»oifsvenciától, amely országszerte a leg­
élénkebben foglalkoztatja a cionista köz- 
véleményt. Ezen a konferencián fog el­
dőlni az erdélyi zsidó nemzeti mozgalom 
sorí-'a a legközelebbi évekre, azokkal a 
problémákkal kapcsolatosan, amelyeket a 
a konferenciának kell megoldania. Ez a 
juoháris konferencia kell megteremtse a 
Szövetség biztos anyagi bázisát, amely 
lehetővé tegye a szervezet organizatóri- 
kus, kulturális es Palesztina-programm- 
ßna!: továbbfejlesztését. Súlyos problé­
mák ezek és a megoldás halasztb.atatlan- 
sáea nagy felelősséget hárít a konferencia 
delegátusaira, akiknek minden — akár 
müvei fontosnak is látszó — mellék- 
szempont kikapcsolásával kell a döntést 
megkozniok. De túl a döntésen, a konfe­
rencián résztvevő felelős delegátusoknak 
nemcsak morális, hanem tárgyi garanciá­
kat is keli nyujtaniok arra, hogy a kon­
ferencia határozatai meg fognak valósulni, 
né-; pedig, a problémák sürgősségének 
negfelelöen, a legrövidebb idő alatti 

Ázr, hogy a konferencia tárgyalásainak 
G'iyea mederben kell folyniok, hoyv a 
megoldásra váró feladatok teljesítése Ibiz- 
tozv.va legyen, minden delegátusnak már 
most kell tudnia. Ezért küldte ki a Szö- 
"erség jóval a konferencia előtt a meg­
választott delegátusoknak a szervezeti je­
lentést. amely a Szövetség helyzetét és a 
tennivalókat őszintén feltárja azok előtt, 
ikknsk az a hivatása, hogy a helyzeten 
változtassanak és a tennivalókat megte­
gyék. Minden delegátusnak, aki az erdélyi 
cionista mozgalom jövője iránt felelőssé­
get érez, még a konferencia előtt foglal­
koznia kell az aktuális kérdésekkel és a 
konferenciára már kikristályosodott állás- 
pocivá, és Lész javaslatokkal kell eljönnie.

Az eddig beérkezett jelentések szerint 
1 megválasztott delegátusokon kívül is 
igen nagy számban fognak Erdély és Bá­
lát különböző városaiból megjelenni a 
konferencián, amely ilyen formán igazi 
parlamentje xesz az ittélő nemzeti zsidó- 
ágnak. A Kilencedik cionista konferencia 
demonstrativ jellegű lesz tehát úgy a 
lapirenaen szereplő kérdések, mint a kon- 
. sre ne. a . mpozansnak Ígérkező keretei 
mout és azt fogja demonstrálni hogy az 

cionista zsidóság szilárdan kitart 
deáljai melleit, amelyek megvalósításáért 
tervszerűen, egységesen és önzetlenül fci- 

dolgozni és minden szükséges áldo­
zatot meghozni.

A mai napig a következő újabb válasz­
tás: eredmények érkeztek be a Szövetség 
-öva.aszrási Bizottságához:

Apahida. Delegátus: Dr. Szigeti Sán-
“?r - pótdelegátus : Nóta Sándor
(Unj).

nugos. Delegátusok: Dr. Kirschner 
án-o.id, Deutsch Béla, Deutsch István, 
Neumann Hugó, Dr. Aczél Mór, Bruder 

Iör> pói delegátusok : Reisner Jenő 
keisner Jenöné, Sebők Elek (Cluj), Gold-
TSCüer Aíanó, Iritz Annin, Hammermann
Jenő.

Nagyszeben. Delegátusok: Dr. Segall
■ ^igmond, Lukács Aladár, Grünberg:
I »oz

t"f I Sf e? T
&

Dés, Delegátusok: Dux Mór, Rozenz- 
weig M. Jehuda, Sternberg Sí róka, dr. 
Weinberger Manó, Csillag Mór, Feuer­
stein Kálmán, Hä edler Izsák, Jónás 
Elemér, Hollander Zoltán, pótdelegátusok 
Nimberger Ernő (Cluj), Hirsch Dávid, 
cxr. Weisz Sindor, Farkar Sándor ué, dr. 
Spitzer József, dr. Golduer Mihálv, ifj. 
Léb Ödön, Kertész Mártonná, Alfcmann 
Bernát.

Borossebes. Delegátusok: Vértes 
Tgaacz, dr. Kollin Jakab, pót delegátusok 
Gottlieb József, Biró Andor (Cluj).

Resica. Delegátusok : Snnai Jakab, 
Klein Alfréd.

Felhívás a Klal-cionista delegátu­
sokhoz. Á cionista konferencia ügyrendje 
szükségessé teszi, hogy a delegátusok va­
lamely cionista blokk vagy párt kereté­
ben helyezkedjenek el, mert csak ez tudja 
kialakítani az állandó választmány össze­
tételét és a konferenciai, program lebo- 
nyolitását. Rendkívül szükséges és hasz­
nos, hogy a delegátusok már f. hő 25-én 
d. e. Clujra beérkezzenek, azonnal igazol­
tassák le mandátumjaikat és a pártjaik 
bizalmiférfiainál jelentkezzenek. A Klal- 
cionista választási Blokk ezúttal felkéri 
azon delegátusokat, kik a Kial-programot 
vállaljak magukénak, hogy csatlakozásukat 
előzetesen írásban, vagy megérkezésük 
után azzonal személyesen jelentsék be a

Klal-cionista Blokk ügyvezetőinek, dr. 
Fenichel Józsefnek vagy Weinberger Nán­
dornak, avagy az igazoló bizottság szobá­
jában^ feltüntetett megbízottnak. ~A Kial 
delegátusok az igazolás alkalmával szíves­
kedjenek eziránt is érdeklődni, hogy a 
Klal-cionista Blokk pártmegbeszélése hói 
és milyen időtájbaa lesz, amelyen való 
részvétel elengedhetetlenül fontos.

A Mizrachi szervezet központi ve 
zetősége felhívja az összee Mizrachi de­
legátusokat-, hogy folyó hó 25-1kén dél­
előtt tiz órakor a kolozsvári Chevra Ka- 

í disa ^str. Loudrei (y. Hosszú ucci) 7, szám 
I alatti helyiségben egy előzetes konferenciai 
! megbeszélésen résztvenni szíveskedjenek. 

A- gyűlésen Wasserstrom Sándor, a Miz 
rachi szervezet erdélyi csoporiji végire- 
hajtőbizottságának elnöke fog expozét 
tartani a Mizrachi konferenciáiig probié 
mairól- A központi vezetőség nevében: 
Klein Eíihaju alelnök.

Az Ifjúsági Blokk felhívja a kolozs- 
vari ifjv sági egyesületek összes konferen- 
dai delegátusokká választott tagjait, hogv 
hétfőn este nyolc órakor Sir. Baron L. 
Pop 10 szám alatt, a Zsidó Nemzeti Sr.ö 
vétség helyiségében megjelenni szívesked­
jenek az ifjúságot érintő konferenciáiig 
problémák megbeszélésére.

mm

iicsonpí
rendezi meg ezévben alaníi rend­

kívüli olcsó áraival

A főkönyvelők is tiltakoznak a 
pénzügyé törvények ellen

amelyeknek paragrafusai drákói rendszabá­
lyokkal élnek téves könyvelés esetén

Női divat Különleges* 
ségeK nagyáruháza 

CLUJ.

Telefon 4—79 Telefon

Bucuresti-Bukarest. december 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Madgearu pénz­
ügyminiszter által beterjesztett pénzügyi 
törvények, az adó eltitkolások esetén, 
mint ismeretes súlyos büntetést helyez 
nek kilátásba a közvetlenül érdekelteken 
kívül a könyvelést végző tisztviselőkre is. 
Á Madgearu féle adótörvények az összes 
gazdasági körök egyhangú tiltakozáfát 
vonták maguk után. A kereskedelmi és 
iparkamarák, a szabadfoglalkozásúak, a 
bankárok tiltakozásai után most a köny­
velők is jónak látták tiltakozásuknak ki­
fejezést adni. Csütörtökön este a könyve­
lői egyesülete a fővárosban gyűlést tar­
tott az adóeltitkolások kérdésében. A 
gyűlésen többen kijelentették, hogy a 
Madgearu-féle törvény állandó veszélyt 
jelent a könyvelőd számára, akik leg­
többször a főnökök áltel megjelölt szem­
pontok szerint kénytelenek a mérleget 
összeállítani. Különben sincsenek abban a 
helyzetben, hogy a könyvelésre átadott 
belégek hitelességéről meggyőződhessenek.
Á Madgearu féle törvényjavaslat a johi- í 
szemű könyvelőkkel szemben sem aíkal- ■

mázná kivételt. A közgyűlés a következő 
határozati javaslatot szavazta meg:

A főkönyvelők szövetsége tudomást 
szerezve az adóeltitkolások megakadályo­
zására beterjesztett törvényjavaslatról 
megállapítja, hogy a törvény súlyos 
pénzbüntetéssel és elzárással sújtja azon 
könyvelőket, akik függő viszonyban lé­
vén r ém tudják ellenőrizni az elkönyvelt 
adatok helyességét. Megállapítják továb­
bá azt, hogy kis vállalatoknál, ahol csak 
órás könyvelőt tartanak úgyszólván tel­
jesen lehetetlen üzletmenetet ellenőrizni.
Á törvényjavaslat életbeléptetése esetén 
állandó konfliktusok volnának a könyve­
lők és a főnökök között, amelyek vég­
eredményében tömeges felmondással vég­
ződnének. A törvény tervezet indirekte i 
bár de csak a munkanélküliség növelésére j 
szolgálna. Ezeknek a szempontoknak az 
alapján a közgyűlés kéri, hogy a felelős­
sége alól mentsék fel azon főkönyvelőket, 
akik jóhiszeműen könyvelték el a válla­
lat vezetősége által bemutatott számlá­
kat.

szón-----------
mtr. fehérnemű 

vászon ------

29
29

mosó delén

. yet. pótdelegátusok: Kálim L">josné 
•sírija), dr. Antal bándor, Spielmann

I í-iirzer.
Orsóvá. Delegátus: Öhlbaum Etus, 

Pttieiegátus: dr. Goldner Mihályné (Ciu;). 
I Retteg, Delegátus: Mátyás Herrl, pót- 
I e-egatns: Kertész Máatonné (Cluj).
I lorda. Delegátusok: Dr, Reich Iózsef,
II*®0**02 Endre, pótdelegátusok: Sala­
id00 Béla.

Maroshéviz. Delegátus: Tihanyi
l^-7-so * Mvásárhely), nófcdelegátus : Gráb 
todor.

Delegátusok: Terner Jakab,
fe-nnger Ede, pótdelegátusok: Kari 
runnel, Stern József.
Icgybánya. Delegátusok: Hirsch
|r aE Weisz Benő, pótdelegátusok: 
p^mann Ernő, Szirmai István (Cluj).
|v fyrduk. Delegátus: Dr Goldner
I Cluj), pót delegátus: Perl Béla. 
K^gyenyed. Delegátusok: Fenichel 
|,r £e) Katz László (Cluj), pótdelegátus:
I • •banes László.
,»6Uyergyószentmiklós. Delegátus: En- 
j^remiás, pótdeíegátus: Deutsch

Áz import árak bélyegilletéke 
készpénzben ílzeiendo

Néhány nappal ezelőtt az ország összes 
vámhatóságai körrendeletét kaptak, mely­
ben a pénzügyminisztérium arról értesí­
tette őket, hogy a jö vőben ez importáruk 
számláját már nem szabad felülbélyegezni, 
hanem e helyett a bélyegilleíékefc kész­
pénzben kell kifizetni. Ez a rendelkezés 
kétségtelenül némi kedvezményt jelent a 
kereskedőkre nézve, jóllehet az állam ja­
vát is szolgálja. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a proporcionális illetékeknek bélyegben 
való kifizetése nagyon súlyos nehézségek 
elé állította a kereskedőket. Ugyan akkor 
pedig az állam is jelentékeny károkat 
szenvedett. Számos felülvizsgálat alkal­
mával kiderült, hogy egyes számlákon 
hiányzik a bélyeg, mert azt a vámtiszt­
viselők utólag más számlákon is felhasz­
nálták. Tehát már december ötödikétől 
kezdődőleg a fcélyegiüetékek lerovása csak 
készpénzben történhetik, mely összegről 
nyugtát állítanak ki. Kizárólag ezen nyug­
ták ellenében lehet a beérkezett szállít­
mányokat kiváltani.

Továbbra is érvényben maradnak 
a rum- és üköt gyárosok régi engedé­
lyei. A rum- és likörgyárosok körében

egy idő óta élénk aggodalommal tárgyal­
ták a kormánynak azt a tervét, mely a 
regi ^ engedélyek bevonásának gondolatá­
val foglalkozott. E kérdéssel foglalkozott 
most Bukarestben az úgynevezett állandó 
bizottság, amely közölte a romániai 
szesz- és likőrgyárosok egyesületének el­
nökségével, hogy aggodalomra nincsen ok, 
mert továbbra is érvényben maradnak a 
régi engedélyek s igy feleslegessé válik 
egyes cégeknek az az erőlködése, hogy 
uj engedélyeket szerezzenek meg. Ez ör­
vendetes jelenség hstásáfc némileg csak az 
rontotta, hogy a CFR. vezérigazgatósága 
a rum- és likőrgyárosok fuvardíj-kedvez­
ményét végérvényesen megszüntette. A 
CFR t erre az elhatározásra az inditotta, 
hogy az iparpártolási torvény az uj likőr- 
és konyakgyárakra nem terjesztette ki 
natalyát s így nincs joguk a negyvenszá­
zalékos fuvarked- ezményre sem.

Vendéglő iparosok küldöttsége a 
pénzügyminiszter előtt. Tegnap Buka­
restben a vendéglős ipartársulat országos jj 
szövetségének elnöksége tisztelgett Mad­
gearu pénzügyminiszter előtt, akinek át­
adták memorandumukat. Memorandumuk­
ban a vasárnapi zárórarendelet revízióját 
és^ az italmérési engedélyek megváltási 
árának redukálását kérték.

mtr. opaiin------
I „ mosott vá-

1

1 kis vég vászon ágy- QpfH 
neműre------ OOU

1 mtr. mintás; crepe

1„

1„

49 
48 

195
1 mtr. i-a minőségű C)ß £T 
-L férfiszövet öltönyre

1 méter I-a minőségű 
crepe de chine min­
den színben Lei 390.-

teniszfíanell

1„ franciamintás 
flanell-----------

1 mtr. flanell pasztel- 
1 színekben------

1 garnitúra 6 szal­
vétával —

129

feltűnő 
olcsó árak on 1
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Kerje teljesen ingyen az 1930. 
évi naptár és árjegyzék 

könyvecskéi!



10 UJKELET Vasárnap, 1929 iteember 22

Januártól kezdve minden kereskedő 
és kávéház árusíthat gyufát. A svéd 
gyufatröszt január elsején kezdi meg mű­
ködését. Ez időtől kezdve egy doboz 
gyufa ára az eddigi két lej helyett 2 lej 
50 báni lesz és a fűszer és más keres­
kedők, kávéház és étterem tulajdonosok 
is árusíthatnak gyufát. Január elsejétől 
kezdve a gyufaskatulyáról lekerül az ed­
digi címke és helyébe román trikolorral 
ékesített cimke kerül, melyen a svéd 
gyufatröszt felhívást intéz Románia lakos­
ságához, hogy a gyufának ötven bánival 
való emelése a román kincstár javát szol­
gálja, mert minden doboz után 1 lej 25 
báni az államot illeti. A svéd gyufatröszt 
kötelezte magát, hogy az évenként el­
adásra kerülő négyszázmillió doboz gj ufa 
árából ötszázmilliót fizet minden évben 
az államnak, A svéd szakemberek már 
átvették a gyufa gyártását.

Hatvanezer vagon gabonát expor­
táltak már. Bukarestből jelentik: A 
CFR. statisztikája szerint november vé­
géig hatvanezer vagon gabonát exportál­
tak már az országból. A gabonamennyi­
ség nagy részét a búza teszi ki, de igen 
sok árpát és zabot is exportáltak.

A kolozsvári zárórarendelet A rend- 
örkvesztoráíus közli a város közönségével, 
hogy 23-án, 24 én, 30 és 31 én a záróra 
egy órával meg van hosszabbítva. Ezzel 
szemben azonban 27-én, harmadnapján az 
üzletek zárva tartandók. Holnap vasárnap 
rendes munkaszünet.

Csak, ha elolvassa, akkor győződik 
meg, hogy az összes gazdasági körök 
számára rendkívül értékes tartalommal 
jelent meg ma, december 22-én a Con- 
sum karácsonyi száma. Lehetetlen még 
csak kivonatát is adni annak a gazdag 
anyagnak, amelyet ez a különös gonddal 
szerkesztett szám 32 oldalon, a legérté­
kesebb gazdasági információkkal és sta 
tisztikai adatokat tartalmaz. Mégis ki kell 
emelnünk Hatiegan Emil dr., a kép vise 
lőház alelnökének ünnepi cikkét. A kor­
mány gazdasági törvényeiről. Magyar Pál, 
az Angol-Magyar Bank igazgatója. A ro 
mán-magyar gazdasági közeledésről ir, 
dr. Ernest Éne kereskedelemügyi állam­
titkár a gazdasági tanács felállításáról 
nyilatkozik. Több más, a bányaipari, a 
textilipart, az automobiiipart és mező- 
gazdaságot érdeklő szakmai cikkek mellett 
igen értékes cikk jelent meg Garoflid 
volt miniszter tollából az agrá— és mer- 
eantilérdekek találkozásáról. A karácsonyi 
szám az ünnepi cikkeken kívül a köz­
gazdaság! események bő tárházát adja. 
Néhány cikk címe: Meghiúsult a Foresta 
és az Anhauch tranzakció, Január l-vel 
szabaddá lesz a gyufakereskedelem, Köz­
munkák céljaira hétmilliárd áll a kor­
mány rendelkezésére, Likvidálnia kell a 
Sonametannak és az UGE-nek, Büknek a 
birtokába kerül a Szana Bank uj rész­
vényérdekeltsége, Mit tartalmaz az adó- 
smnesztiatörvény, Az Asíra, Romloc és 
Vulcan nehézipari üzemek koncentrációja. 
Ezenkívül még sok-sok információ az 
összes szakmai körökből. A Consum ka­
rácsonyi számát mindenkinek megküldi 
ingyen, aki azt levelezőlapon kéri. (Ki- 
adóhivatal, Cluj, Postafiók 127).

Táviratilag értesítették a rádióelő­
fizetőket a rádió taxák felemeléséről. 
A kolozsvári rádió előfizetőket a rádió 
di fúziós társaság tegnap egy felszólítással 
lepte meg. A felszólítást, amelyet távira* 
aiakjaban kézbesítettek ki a táviró ki­
hordok udvariasan bár, de lakonikus sür- 
gönystilusban arra szólította fel az előfi­
zetőket, hogy napon belül egyenlítsék ki 
50 leies előfizetési hátralékukat, amely 
abból származik hogy folyó év julius 
15-én a rádió előfizetési dijat 600 leire 
emeltük fel. A rádió előfizetők körében a 
szokatlan formájú felszólítás nagy megle­
petést keltett annál is inkább mivel er­
ről az emelésről eddig még senkinek sem 
volt tudomása.

A bánsági gabonapiac ijesztően 
lanyha. A bánsági gabonapiacon olyan 
lanyhaság állott be, amilyenre eddig alig 
akadt példa. Búzát, tengerit, árpát még 
a legnyomottabb árak meHett is alig 
lehet értékesíteni. A bánsági malmok túl 
vannak halmozva búzával, a regáti mal­
mok pedig a bánsági feleslegnek csak 
igen kis hányadát veszik át. Rengeteg 
kellemetlenséget okoz a bánsági búza 
minőségének sokfélesége. A tengeri az 
egyetlen cikk, amelyben exportra van 
tnlfttAa Erős konkurrepciát jelent itt is 
a jugoszláv tengeri. Árpát kizárólag a 
hizlalók vesznek, zabot csak a katonaság 
vásárol. A bab-üzlet teljesen megszűnt.

Színház—Művészei
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA;

Vasárnap d. u. félháromkor Drótostót (Lehár 
operette nagyon olcsó mozi helyárak. 
Kondor Ibolyával, Solthy Györgygyel, 
Leövey Leüval, jegyek ára 5o, 4o, 3o. 
2o és lo. lei Sorozatszám 144.] 

Vasárnap 5, 7 és 9-kor mozielőadás „Ábris 
Rózsája

Hétfőn este 9 kor Koldusgróf (Operette rep- 
riz 3-adszor. Napi bérlet 22 szám, A, 
soroz at szám 145)

Kedden d. u. fel 4-kor Árva kislány kará­
csonya (Ujtündéri mesejáték. Gyermek 
előadás nagyon olcsó helyárakkal, je­
gyek ára 50, 40, 30, 20 és 10 lei.
Sorozatszám 146)

Kedden este ninss előadás.
Szerdán d. u. fél 3 kor Eltörött a hegedűm. 

(Operettujdonság. Nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthy Györgyei, lompa Bélá­
val, Ihász Aladárral. Jegyek ára 5o; 4o 
3o, 2o és lo)

Szerdán 5 és 7 órakor film előadás Ábris 
Rózsája, (Ezenkívül minden előadás ke­
retében a világhírű Ukrainov ballet tánc 
mutatványai helyárak 4o, 3o és 2o) 

Szerdán este 9-kor Mit susog a fehér akác. 
(Előddás keretében a világhírű Ukraiz, 
nov ballet tánc mutatványai. Kondor 
Ibolyával, Betegh Bébivel, Solthy Gy„- 
el, Ihásszal. Bérletszünetben. Rendes 
helyárakkal, sorozatszám 148) 

Csütörtökön d. u. fél 3-kor Az utolsó Vere- 
bélylánv (Ezenkívül az Ukrainov ballet 
fellépése. Mérsékelt helyárakkal. Soro­
zatszám 149)

Bsütörtökön este 6-kor Ivét lány az utcán. 
(Előadás végén a világhírű Ukrainov 
ballett fellépése, sorozatszám 15o) 

Csütörtök este 9-kor Szökik az asszony. (A 
II. felvonás keretéken az Ukrainov bal­
let föllépése. Bórlefcszünetben, Sorozat­
szám 151)

Péntek 3, 5 és 7 órakor film előadás Ábris 
Rózsája. (Az előadás keretében az Uk­
rainov ballet föllépése)

Péntek ests 9 órakor A kis cukrász lány 
(Operette újdonság, először. A budapesti 
Király színházban 15o-szer adott uj 
operette. A II. felvonás keretében Az 
Ukrainov Orosz ballet föllépése. Premi­
ere bérlet 21. ez. Sorozat szám 152) 

Szombaton 3, 5 és 7 óraknr film előadás; 
A kis admirális (Jackie Googan) Min­
den előadás keretében az Ukrainov orosz 
ballet föllépése.

Szombaton este 9 órakor a Habima jótékony 
célú előadás : Der Mesumed, Sorozatszám 
153.

Vasárnap d. u. 2 és fél órakor A nóta vége 
(Operette újdonság, nagyon olcsó mozi 
helyárakkal. Jegyek ára 5o, 4o, 3o, 2o 
és 10 lei. Sorozatszám 154)

Vasárnap 5 és 7 órakor film előadás A kis 
admirális. (Jackie Googan).

Vasárnep este 9-kor A kis cukrász lány. 
(Operette újdonság, 2-szór. Napi bérlet 
22. sz. B. Sorozat szám 155,

Hétfőn este 8 és fél órakor A kis cukrász 
lány. (Operette újdonság. 3-adszor. Napi 
bérlet 22- szám C. Sorozatszám 156).

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MUooRA:

Vasárnap d. e. 11-kor matiné 15 és lo le- 
jes helyárakkal: I. A repülő .autó. 
(Harry jPiel legbravurosabb kalandor­
filmje 7 felvonásban). II. Á levegő hő­
sei. .(Brilliáns, kacagtató amerikai bur- 
leszk 2 felvonásban.)

Vasárnap csak 3 előadás: 5, 7 és 9 órakor: 
Ábris rózsája. (12 felvonásban. Az ame­
rikai filmgyártás legújabb caodája). 

Hétfőn 3 előadás: 3-kor, 5-kor és 7-kor :
Ábris rózsája.

Kedden nincs mozielőadás.
Szerdán d. e. kivételesen fél 11-kor matiné 

15 és lo lejes helyárakkal: Rin-Tin- 
Tin nem ismer akadályt. (Valódi Rin- 
Tin-Tin film. Előadás kezdete kivétele­
sen fél 11 órakor.)

Szqrdsn d. u. 5-kor és 7-kor: Ábris rózsája. 
Ezen kívül minden előadás keretéken a 
világhírű Ukrainov orosz ballett táncai. 
Helyárak 4o, 3o, 2o lej.

Csütörtökön d. e. 11-kor matiné 2o és 15 
leies helyárakkal: Tengerész kadét. Ra­
mon Novaro izgalmas film játéka 8 fel­
vonásban. Ezenkívül a világhírű Ukrai­
nov ballet föllépése.

Pénteken Kolozsvárott utoljára 3, 5 és t : g _ —-
órakor: Ábra.Rózsija Ezenkhfll mm- GOIlieCtíO K. 1 .-ílál !
let föl epése. í I ™—ae—**■■! ........ .. . ,

Szombaton világhírű újdonság 3, 5 és 7 í i női télíkabatok, szövet es selyemmhák, 1 
órakoj: A kis admirális. Főszerdplője ; ? szőrmebundák.

' % Ä A* i I Gyári árak. Gyári lerakatok. I

lighirü TJkraioov ballet föllépése j j C;„j Stf. MemOraildultti 2. SZ.
Vasárnap d. e. 11-kor matiné lo esloleies , i J p.j ,,

helyárakkal: A tenger sátánja. Hat»]- ! J TargU-iWUreS, KCg. herd. 4, 
mas kalandor film 8 felvonásban. Fő- ; . ” ""
szereplői Jonh Gilbert. : rás idején a jó kis gyermekek számára

Vasárnap 5 és 7 órakor csak két előadásban: ' előadást tartanak a színházban. Ihász 
A kis admirális. Jackie Googan és Lars [ Aladár tündéri mesejátéka az „Árva kis- 
Hanson) ! lány karácsonya“ kerül színre. Az elő­

adást fél négy órakor kezdik s öt óra 
CORSO- FILMSZÍNHÁZ MŰSORA; ! után már haza mehetnek a jó gyermekek 
Vasárnap 5, 7 és 9 órakor; Az árulás. Hataí- | sz angyal érkezésre. Nagyon olcsó hely- 

más, izgalmas dráma. Főszereplők: Lya j árak : 5o, 4o, 3o, 2o és lo lej. 
de Patti, Lars Hanson és Warwick ' A jegyek a karácsonyi előadásra. 
Ward. Előjáték: Ufa journal, szenzá- \ A karácsonyi ünnepeken az idei és a ta- 
ciós felvételekkel. \ valyi é^ad legnagyobb sikerű újdonságai

Vasárnap d. u. 11 órakor Matiné: Malek, a kerülnek színre: „Eltörött a hegedűm“ 
generális. Olcsó helyárakkal. í (szerdán délután fél 3 órakor mozi hely-

: árakkal). „Mit susog a fehér akác“ (szer-
j dán este 9-kor bérlet szünetben. Utolsó

Verebély lány csütörtökön d. u. 3 órakor 
mérsékelt helyárakkal.) Két lány az utcán, 
csütörtökön este félhétkor és Szökik az 
asszony csütörtökön este 9 órakor. Á ka­
rácsonyi ünnepeken rendszerint tűrhe­
tetlen szokott lenni a torlódás. Éppen 
ezért saját kényelmét szolgálja az, aki 
jóelőre megváltja a jegyét.

lintVT, A világhírű Ukrainov orosz ballettS URANIA-MOZGÓ: a Magya* Színházban. A jöv« hit fo-
j Vasárnap Biblia. Monumentális dráma. Az első lyamán a karácsonyi ünnepeken tartandó

emberpár bünhődése és büntetése, Ábel j előadások keretében fel fognak lépni a
megöletése, Noé és a Vízözön. , magyar színházban a világhírű Ukrainov

SELECT-MOZGÓ:
Vasárnap Sába királynője. Monumentális film, 

mely kiállításban vetekszik a Ben Húr­
ral, Salamon ragyogó palotája, kocsi- 
versenyek etc. Főszerepben a szép 
Bstty Blithe.

! Hétfó: Utoljára Sába királynője.
Kedd: NINCS ELŐADÁS.

j Hétfő: Utoliára Biblia,
! Kedd: NINCi ELŐADÁS.

A Magyar Színház közleményei 
j A kis cukrász lány. A jövö hét szín- oroszok. 
\ házi premierje a „Kis cukrász lány“ cimü 1 
: uj operette premierje lesz. A „Kis cuk- \
> rász lány“ a budapesti Király színháznak :

ballett tagjai. Á brilliáns produkciók bá- 
• mnlatba fogják ejteni a közönséget. A 
i heti műsorban pontosan fel van tüntetve, 
: mely előadások keretében táncolnak ar

Ábris rózsája

i volt óriási sikerű újdonsága. 15o előadást ; i0zsvár0rá \ 
> ért meg a Király színházban ez a ra- ‘ 

gyogó, bájos és szép zenéjü operette, a

Evek óta a legnagyobb film siker Ko-

Olyan elragadtatással még sohasem fo-
, - - . . , gadott filmet Kolozsvár közönsége, mint
I melyre a kolozsvári enekes társulat a eg- } az 4bris rózsáját. A zsufoit nézőtér lelkei
j nagyobb ámbicióval, felfokozotLkedvel és 
í sok reménységgel készül az Ihász Aladár 
> rendezése és a Komjáthy Károly dirigá- j 
j lása mellett. A „Kis cukrász lány“ pre- \ Verésének. 
\ mierje pénteken este lesz.

Koldus gróf harmadszor. Hétfőn este » 
í harmadszor adják az óriási sikerrel felújí­

tott „Koldus gróf“ cimü operettet.
Kedden délután _ gyermek előadás 

mozi helyárakkal: Árva kislány ka-

közönsége könnyezett és kacagott fel­
váltva és minden hatásos jelenet után 
fergeteges tapsokkal adott kifejezést elis-

Az Ábris rózsájának előadási rendje: 
Vasárnap 5 kor, 7-kor és 9-kor. 
Hétfőn 3-kor, 5-kor és 7-kor. 
Karácsony első napján szerdán 5 és 7

órakor.
Karácsony utáni napon pénteken utól-

rácsonya. Kedden délután az angyal vá- ! jára 3-kor, 5-kor és < órakor.

morék 
Király
Gloria 

Hercules
barna, nagyfokú tápsörök 

Kis üvegekben is mindenütt kapható.
U R S U S Egyesült Kolozsvári és Tordai Sörgyárak R.-T^

A legjobb 
Ursus é$ 
Lux
Ursus-Extra

világos

1

világos különlegességek

nAURaC»

I * Versenytársnélküli óra*| 
• elegáns, szolid és pontos •

Vasárnap 19201

Az őrs
akad

Dobrudzsába!
Nyugaton alj

píoestí m 
ami mía.1

Bucuresti-Bukarea 
gélét tudésitójától), 1 
jggosan enyhe időjai 
északi részében hói 
,nég színét sem lat ti 
ban és az ország tö| 
már négy napja 
Olyan fagy köszöntd 
vára, amely a legj 
keztet.

Különösen az oi 
resztül-kasul szántói 
vasúti közlekedési ed 
forgalomban súlyos I 
baa úgyszólván td 
telefonforgalom az I 
Rosicri, Turnu Magd 
megye a 132. számtj 
állomáson befagyott.] 
s teleormani prefekq 
tek segítséget, kért] 
szánokat a vonat 
egyébként megfagyd 
személyvonat (Jener! 
máson fagyott be. 
utasát szánokon sa 
községbe. Rosicrbój 
küldtek a 137. szád 
A segélygépek azonbl 
viharban nem tudf 
[énytelenek voltak 
eiőtt megállani. Itt 
motiv is befagyott. J 
rölt még mindig elid 
len kétméteres hó: 
mentés csak akkor j 
borzalmas hóvihar el 
dele között a vonalad 
lebben dühöngő hói 
teggel fedte be. Sq 
3102. számú vonat 
Uffiyira, hogy a Giuj 
Kgéiygéj) segítségével 
»1 elmozdítani. 
Dobrudzsával a tel! 

esen megszakadt. AÍ 
helyéből a táviróoszij 
mu szem.élyvonat Gél 
frgyott. Az utasok 
voltak kénytelenek Bj 

■ hó Dobrudzsában 
ítoságot is meghaladjj

A fővárosba több 
ik a vonatok.

Bucuresti-Bukarest} 
^városból érkező légi 

a hófúvások tova 
tatok nagy késésekkel 
amplon Chitila mell a 
la került és csak égd 
Q^ta útját folytatni. I 
to, Rosiori, Turnu íj 
forg^om 3ifcg$?2.«k:adj

A Ploesti-bukaresti] 
tolás közeiében ma a 
‘dklott. A pályatest! 
tBhan nziegrongálódot! 
toatok késéssel közli 
$Csi a kettős sinpáríj 

megállapította, hol 
szék munkája. A v] 

ki, hogy azutáJ 
Csikat. A köziekedé] 

bonyolítják le.
11 82 utasok ezrei v| 
Riókat, hogy Érdé]
& Moldvába uta 

zkedések történtek

A Erdély felé köz 
■. késéssel érkéz: 
jvaira. A Rai 
lett háromnegyed 
«olozsviári állomásr 

rgvonat pedig 5 ó 
l8lklas miatt.

föQdoD, december

nyugati r 
Viharokat okos
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kmruhák, I

prakatok.

Mi 2. S2.
prd. 41
lk számára 
jb*ß. Ihász 
I^Arva kig- 

Az elö- 
3 öt óra

[gyermekek
[>lc3Ó hely.

[előadásra.
|ei és a ta- 

újdonságai 
hegedűm11

I mozi hely- 
r-kac” (szer- 
|en. Utolsó 
|u. 3 órakor 
ny az utcán, 

Szökik az 
[kor. A ka- 
int tűr ke­

li ás. Éppen 
pja az, aki

sz ballett
|vő hét fő­
in tartandó 
[ak lépni a 

Ukrainer 
Hnkciók bá- 
I önseget. A 
kn tüntetve, 
bocinak w

a
L s:ker Ko-

bhasem fo- 
pége, mint 
bzetérlelkes 
lagott f el­

lenei után 
lejezést elis-

í rendje :

tvken utol

Az ország déli részén csaknem teljesen meg­
akadt a távíró és telefonösszeköttetés

NvuettoTrbVomáHrteTdfihnLA ",abb 6rás >«™„ek
- ugwion wLiiOtmalis tel dühöng - Oroszországban, a tél hazájában envhe

az időjárás

rablóbanda kísíkíatott egy teheevonatot, 
kérésitől vesztegelnek &% összes vonatok

Ploestí mellett egy 
ami miatt órákon
Kdét tud.•silójától). Kolozsváron viszont j íyeUL rfStTan™Mmérsf-kt" '* ^p—3' lgy 3-0 ot mértet,

lagosan enyhe időjárás uralkodik. Erdély ~ ~ v merg^Met. , Pans. Ame-mVor oi --i—-t-L
északi részében hónak még úgyszólván 
még színét sem látták. A régi királyság­
ban és az ország többi részeiben azonban 
mar négy napja szibériai tél tombol. 
Olyan fagy köszöntött különösen Moldo­
vaira, amely a legerősebb telekre emlé­
keztet.

Különösen az ország déli részét ke­
resztül-kasul. szántó hóviharok tetíek a 
vasúti közlesedésben, a telefon és táviró- 
íorgaiomban súlyos károkat. Bsszarábiá- 
bau úgyszólván teljesen megszakadt a 
telefonforgalom az egyes városok között. 
Rosien, Tér au Magurele között Teleorman 
megye a 132. számú személyvonat Lita 
állomáson befagyott. A vasúti hatóságok 
a teleormani prefektu?től táviratilag kér­
tek segítséget, kérték, hogy küldjenek 
szánokat a vonat utasai számára, mert 
egyébként megfagynak. A 137. számú 
személyvonat General Praporgescu állo­
máson fagyott be. A vonat harminchét 
utasát szánokon szállították be Salcia 
községbe. Rosicrból két lokomotivot 
küldtek a 137. számú vonat segítségére. 
A segélygépek azonban a borzalmas hó­
viharban nem tudtak előrehatolni és 
kénytelenek voltak a 19. ssámu őrház 
előtt megállani. Itt azután a két loko­
motív is befagyott. A vonatot nem sike­
rült még mindig elindítani, mert időköz

xyen a fagypont alatt van a hőmérséklet. 
Kelet-Franciaországban helyenkint 10 0 

: Celsius mértek.
I . Az angol fővárosba érkezett hírek sze­
li ym.f Rómában és Szardíniában is eres éj- 
i Íeii fagyok vannak. Ezzel szemben Orosz- 
í orszá8 északi részében aránylag enyhe az

Paris," december 21. Ottawából jelentik, 
hogy .Kelet Kanadában tovább tart a 
nagyarányú, havazás és szokatlan mórete- 
, eb öltött a hideg. A legtöbb vasútvona­
lon a vonatok nagy késésekkel kozleked- 
neK s egyes vidékeken be is kellett a for­
galmat hófúvások miatt szüntetni. A pá-

[ Legszebb karácsonyi ajándék a

kotta 6 könp.
Nádor, Rózsavölgyi, Bárd és Moravett 
albumok, valamint más diszalbumokt 
operák, klasszikus darabok és slágerek 

legnagyobb raktára és legolcsóbb ár.

Képes meséskönyvek
és ifjúsági iratok óriási választékban 

kaphatók.
Most vegyen kottát és könyvet,
hogy esetleg még ideje legyen kicserélni. 

Minden vevő 2 ingyen kottát kap.

Zenemű és könyvkereskedésében Cluj.

lyákon hóekék járnak, hogy megtisztítsák 
a vonalat a közlekedő vonatok számára.

Madgearu pénzügyminiszter bejelentette
az adóamneszüál

Adőamöesziiái kap, aki az eddig elmulasztott adővallomásokal december 31-ikéig benyújtja
takozásukat a törvények ellen, amelyek

csak­
hogy

eredeti megfogalmazásukban 
ug\an alkalmasak voltak arra, 
eddig még.soha sem látott adóinkéi- , 
zicm karjaiba kergessék az országot, i 
tag lehetőségeket nyitva meg ugyan' I 
akkor a korrupció számára . Tegnap este I 
a könyvelők szövetsége tartott ülést Bu- I 
karestben, tiltakozva az ellen, hogy az j 
adóeltitkolási törvényt büntetőjogi fele 
lósséget a kön) velőkre, is kiterjeszti. 
Ma délelőtt a szabadfoglalkozásuaknak 
egy küldöttsége kereste fel Maniu mi­
niszterelnököt és kérte, hogy az uj tör­
vényeknek a szabadfoglalkozásúakra 
1 °natkozó szigorú rendelkezéseit env-Ziicg Aumujg ennunam, mert KIOKOZ- i ,——ow. víz­

ben kétméteres hóréteg fedte be. A i ' k' M m me§1gerte Madgearu
mentés csak akkor lesz lehetséges, ha a 
borzalmas hóvihar eláll. Giurgiu és Vi- 
iele között a vonalat az egvre erőtelje­
sebben dühöngő hóvihar méteres hóré­
teggel fedte be. Stanesti állomáson a 
d02. számú vonat havaződott be, oly­
annyira, hogy a Giurgiuból küldött két 
segéJygép segítségével sem sikerült helyé­
ből elmozdítani,

Dobrudzsával a telefonösszeköttetés tel­
esen megszakadt. A hóvihar kidöntötte 
leivéből a táviróosziopokat. A 910. szá­
nt! személyvonat Gelengic állomáson be­
fagyott. Az utasok saját költségükön 
'c^cah kénytelenek Bazargicba visszatérni.
A hó Dobrudzsában a három méter ma­
gasságot is meghaladja.

A fővárosba több órás késéssel érkez­
tek a vonatok.

Bucuresti-Bukarest, december 21. A 
óvárosból érkező legújabb jelentések sze- 
int a hófúvások tovább tartanak. A vo­
ltok nagy késésekkel közlekednek. A 
iöplon Ckitila mellett az este hófúvás­
ig került és csak egy órai késés után 
laía útját folytatni. A Bucurest I Giur- 
íüi üosiori, Turnu Msgurele vonalakon 
íorgAom mfcgszok&dt.
A Píoesti-bukaresti vonalon, Braza ál- 

©ás közeiében ma éjjel egy tehervonat 
Siklott, A pályatest 2C0 méter hosszu­
kban megrongálódott, emiatt az összes 
onatok késéssel közlekedtek. 15 teher- 
°csi a kettős sínpárra borult. A vizsgá- 
* megállapította, hogy a kisiklás bűnös 
6Z6£ munkája. A vonatot rablók sik- 
lttaA ki, hogy azután kifosszák a teher* 
tcsikat. A közlekedést egyelőre átszál- 
®al bonyolítják le. A ploestii állomá- 
>n az utasok ezrei várták a bukaresti 
hatokat, hogy Erdélybe, Besszarábiába 
aSy Moldovába utazzanak. Széleskörű 
^kedések történtek a rablók elfogá­

A" erdély felé közlekedő vonatok több 
, késéssel érkeztek be tegnap este 

Wozsvárra. A Rapid háromnegyedhat 
yett háromnegyedtiz órakor futott be 
olozsvári állomásra, a 317. számú sze- 
yvonat pedig 5 órás késést szenvedett 

»mkiás miatt.

f°ödon, december 21. Anglia és Fran- 
zág nyugati részein a depresszió 

v vlharokat okoz. A Bretagne kivé-

Biicura^ti-Bukar esi, december 21. (Az
1 1 Kelet tudósítójától , Elsőnek jelen- 
tette volt az L j Kelet, hogy Madgearu 
pénzügyminiszter rövidesen a parlament 
ej‘ K.gia terjeszteni az adóamnesztiá­
ról szóló törvényjavaslatot. Megírtuk, 
hogy a pénzügyminiszter maga is beis­
merte az adóeltitkolás elleni törvények 
tulszigoru voltát, különösen azután, 
hogy nem csak a községi képviselők, 
de az összes professzionális testületek 
felemelték tiltakozó szavukat az adó­
törvények drákói szigora ellen. Mad­
gearu adóoffenzivájára az adófizetők 
valóságos ellenoffenzivát indítottak. A 
kereskedők, az iparosok, szabadfoglal 
ko/ásuak egymásután jelentették be til

Nem lehet

BÍR Ó la
önmagának, de másokat sem Ítélhet el, amiért nem tudja, hogy

1CARÄCSONVI
bevásárlásait

BÍRÓ
textilnagykereskedő detailüzletében,

Clwf Calea Reg. Ferdinand Illek.
eszközölheti legolcsóbban.

"Wfwimw awwAjtftfyiivtv w-'—v

Ezer kereskedő szerezte be az idei 
áruszükségletét engros osztályomban. A 
visszamaradt saison áru angró áron a 

. b~rácsony előtti belekben detailüzleiemben 
I kerül eladásra. — Vételkötelezettség nélkül 
j győződjön meg.

1
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50.000 mtr. la. mosott siffon..........................................  á Lei
mosó delain változatos szép mintákban á 
la. sport flanel! garantált színtartó .. á 
divatkasha gyönyörű pasztell színekben á 
jómínőségü férfiszövet 140 cm. széles.. á 
tiszta gyapjú ruha és kosztümanyag 
130 cm. széles, teghetoff és pasztel
színekben ......................................................... á

„ Crepde chine minden létező árnyalatban á
25.000 drb. I-a. törülköző ..................................................  á
5.000 „ maradék félárban
Ha kételyei volnának ezen valóban rendkívüli árak létezéséről, 

úgy a reklámról alkotott véleményét azonnal
MEGVÁLTOztassa

ha megtekinti kirakataimat és üzletemben meggyőződik hir­
detésem komoly voltáról!

Egy parímkt román ón itómat k/nxofoólót toxt Hazak mába n koromok. 
Ajánlatokat Bíró Andor céghez.

pénzügyminiszterrel együtt tanulmá­
nyozni fogja a kérdést.

Ezt követelőleg a kamara ma dél­
előtti ülésén az adótörvények tárgyalása 
során, M a dgearu pénzügyminiszter 
szót kért és bejelentette, hogy mind­
azok, akitc az elmúlt években nem. 
nyújtottak be adóvallomást, adóamnesz­
tiában részesülnek, ha azt a folyó év 
december 31 ig benyújtják. Ugyancsak 
amnesztiában részesülnek azok, akik 
megszegtek az adótörvényt, ha április 
i-ig befizetik adójukat. Végül elenge­
dik a késedelmi kamatokat mindazok- 

5 nfk, akik junius 1 ig adótartozásukat 
i kiegyenlítik.

Két kis szökevény a 
bukaresti gyorsvonaton

Midőn tegnap Apahidára befutott a .
bukaresti gyorsvonat, a harmadosztá- 
lyos vasutkocsi egyik fülkéjének sár 
kábán két egyforma barna" köpenybe 
burkolt fiúcska húzódott meg félénken.
A rendőr nyakoncsipte es bevezette 
őket az állomási rendőrségre, ahol val­
latni kezdték a két különös utast. A 
rendőrség kérdéseire eleinte zavaros 
ideieteket adtak es meglepő furfang- 
gal igyekeztek kibújni a válasz alól.
A rendorkomisszar szig'oiu fellépésének 
azonban csakhamar megvolt a hatása.

kís fiú könyhullatas mellett val­
lani kezdett. Az egyiket Wilier Sándor­
nak, a másikat Eder Joannak hívják. 
Az előbbi 12, mig az utóbbi 10 esz­
tendős. Elmondották, hogy már két év­
vel ezelőtt rossz magaviseletük miatt 
a. bukaiesti „Principele Carol” javító- 
intézetbe kerültek. Az intézetben fol\ 
ionosán verték őket. Éheztek. Helyze­
tük napról napra elviselhetetlenebbé 
vált, szenvedésük egyre növekedett. Az 
utóbbi neíeKben a szamosujvári javító 
intézetről hallottak beszélni és meg­
tudták, hogy ott jobb bánásmódban ré­
szesítik bajtársaikat. Ekkor elhatároz­
tak,^ hogy megszöknek. E hét elején 
az éjszaka leple alatt kisurrantak a ja* 
vitointezet rácsos fülkéiből, mész te! énül 
'v égigfutottak a folyosókon, átvetették 
magukat az intézet magas kőkerítésén 
es az állomásra futottak. Bevárták a 
legközelebbi vonatot, hogy Szamosuj- 
\árra utazzanak. Az elhatározást tett 
követte. A két jómadár jegy nélkül 
felkapaszkodott a legközelebbi vonatra. 
Mar úgy látszott, hogy minden baj nél­
kül sii<erül eljutniok Szamosujvárra 
mert sem a padok alatt, sem a fékező 
helyeken, ahova bujkáltak a kalauzok 
szemei elől, nem vették őket észre. Apa- 
hidan azonban hajótörést szenvedett úti­
tervük. észrevették őket az utasok és 
a kis szökevények nehéz szívvel bár, 
de búcsút vettek a Szamosujvárra in­
duló vonattól. A két gyermeket Ko­
lozsvárra toloncolták, ahol jegyző­
könyvet vettek fel az esetről, ma reg­
gel pedig rendőri kiséret mellett visz- 
szaszállitották őket a bukaresti javító­
intézetbe. (4.)
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Jeruzsálem, december 21. Az Ui Ke­
let tudósítójától). A zsidó lérti onáriusok, 
Sakik a háborúban Patterson ezredes ve 
zénylete alatt Palesztinában harcoltak, 
követelik, hogy az angol parlamenti bi 
zottság hallgassa ki Patterson ezre­
dest. A tel-avivi cionista klubban ha­
talmas népgyiilést

i mása mellett. Elmondta, hogy ő maga 
• is kénytelen volt kiválni a polgárőr 
í ségből. Ő ismételten tiltakozik ezen 
: igazságtalan intézkedés ellen. A zsidók

elő

A főmulíi terrorizálja a bizottság elé
kerülő arab tanukat

Arab tanuk a zsidó ügy mellett vallanak a bizottság előtt. Dr. Horoviiz fiiippikájaa palesztinéi kormány ellen
j zavargások tulajdonképeni oka. „A 
j kormány bűnös hanyagsága” — vála­

szolta Horovitz. „Nem történtek meg 
a szükséges ovóintézkedések. Nem vei - | 
ték tudomásul Playfair kapitány figyel­
meztetését, aki már idejében hangoz- : 
tatta, hogy karhatalmi csapatokat keli 
az országba hívni”.

Pasman, az American Zion Common­
wealth volt vezetője, a következő tanú, 
tiltakozik a vád ellen, mintha az ara 
bokát Afuléből elűzték volna. (Az afu- 
lei kolóniát a Jezrael völgyében az 
American Zion Commonwealth alapi

1

emancipációja é>ta nem fordult az 
Angliában, hogy zsidó és nem zsidó 
brit állampolgárok között különbséget 
tettek volna, mint ahogyan az Jeruzsá-

követeiték, hogy az angol parlamenti bi 
zottság Vladimir Jabotinskyt is hall 
gassa ki. Az egész palesztinai héber 
sajtó követeli Jabotinskynak és a Ke­
ren Kajemeth vezetőjének, Ussinskinak 
a kihallgatását.

^ lemben történt. A zsidó származásúan-;ártották, amelven , ,n , , , . , c ../ . ’ goi állampolgárokat lefegyverezték, 
ancrol nana menti ni- í . .... ......___________ ______c________

öpinrsal- :
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külsőleg bedörzsölve \
■ és néhány

nt m V S/.7 iS fft fis ES * ;ieS1 M @í>- 5? tí-
tabletta, ■

csakhamar megszüntetik /
a reumatikus i 
fájdalmadat \

Minden gyógyszertárban kapha-ök. 1

Vasárnap, |

A főmuííi terrorizál.
A parlamenti bizottság egyébként de­

cember ló-ikán folytatta munkáját. Sir 
Boyd Merriman, a cionista exekutive 
védője éles szavakban kell ki a ellen, 
hogy az arabok erőszakos esz 
közökkel terrorizálják a bi 
zottság elé kerülő tanukat. A 
tanukat valósággal megfélemlítik. Ta 
bari arab munkás a tibériási mufti, a 
jeruzsálemi főmufti elé vezette, aki fi 
gyelmeztette Tabarit, hogy már maga 
p.z a tény. hogy a zsidók tanújaként je 
lenik meg a bizottság előtt, az arab 
ügy elárulását jelenti. Stocker az arab 
exekutivé ügyvédje tagadta, mintha a 
főmufti beszélt volna Tabari vak

a nemzsidók megtarthatták tégy 
I véreikét. A kormány tudatosan rossz 
í hi szemű volt, midőn egybevette a ie- 
í mzsálemi és hebroni áldozatok számát. 
\ hogy a hebroni mészárlás méreteit csök- 
\ kent se.
I
i Ki a bűnös?
I Sir Henry Betterton, a bizottság tagja 

azt kérdezte ezután Horovitztól, hogy 
véleménye szerint mi volt az augusztusi

férni
3

Arab tanuk a zsidó 
mellett.

ügy

Ezután két arabot hallgatott ki a bi 
zottság. Mindkettőt rendőrök kísérték 
a bizottság elé, mert félő volt, hogy 
az arabok meg fogják támadni őket. 
Az egyik Mohamed Tawil, a török had 
sereg volt tisztje, kijelenti, hogy a za 
vargásokat magas rangú, becsvágyó 
személyek idézték elő, akik egyéni ér­
dekeiket tartották szemelőtt. Nemigaz, 
Nhogy a zsidó földekről elköltözött ara
bök a tönk szélén állanának. Siller
arab ügyvéd e kijelentés után azt igye­
kezett bizonyítani, hogy a tanú vallo­
mása nem megbízható. Tawil elmondta 
ezután, hogy Subhis Khadra, az arab 
exekutivé főtanuja egymaga készítette 
elő az augusztus 24-iki demonstráció­
kat és vérengzéseket Safedben. A sa- 
fedi mufti kijelentette az araboknak, 
hogy a zsidók Jeruzsálemben behatol 
tak a mecsetbe és megölték a muzul 
mánokat. Safedben tudatosan 
játszottak a tűzzel. A zavargások 
után a tanú felkeresett a börtönben 
mintegy 90 arabot, akik megbízták őt, 
hogy legyen a védőik. Valamennyien 
panaszkodtak arról, hogy vezetőik 
félrevezették őket és áldozatul 
dobták oda őket, hogy a nép hátán lo 
vagolhassanak.

A második tanú, Ka war Éliás ki jelen 
tette, hogy a zavargásoknak a gazda 
sági helyzethez semmi közük nincs. A 
zsidó 1 öld mi velők több adót fizetnek, 
mint az arab parasztok. Az egyik arab 
ügyvéd erre szót kért és igyekezett Ka­
var vallomásának szavahihetőségét két 
ségbevonni.

Fenyegetnek az arabok.
December 17-ikén került volna sor 

Ka war vallomásának folytatására. Az 
arab tanú azonban nem jelent meg a 
bizottság előtt és levelet küldött, amely­
ben közli, hogy kénytelen volt eltá­
vozni, mert támadást terveztek ellene. 
Sir Boyd Merriman leszögezte a bízott 
ság előtt, hogy az arabok terroreszkö­
zökkel félemlitik meg a tanukat, aki 
két állandóan legyilkolással fenyeget 
nek.

Ezután folytatta a bizottság dr. H o 
rovitz manchesteri ügyvéd kihallga 
tását. Preedy, a palesztinai kormány 
védője, többórás vita folyamán próbálta 
Horovitzot rávenni arra, hogy enyhítse 
a palesztinai kormánnyal szembeni vád­
jait. Különösen azt, hogy a kormány 
a zavargásokról kiadott hivatalos kom­
münikékben azt a látszatot akarta kel 
teni, mintha a zsidók is támadtak vol 
na. Horovitz azonban kitartott valló

tolta). Az arabok megfelelő kártérítést 
kaptak, tizenketten közülök azonban 
nem akarták a földet elhagyni, mert 
a jeruzsálemi arab exekutivé bujtotta 
fel őket arra, hogy földjükön marad­
janak. Végül is elfogadták a kártérí­
tést és a zsidóktól kapott pénzeken uj
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földeket vásárolva nagyszerűen beren­
dezték magukat.

Az angol alsőházban bizalmatlansági indít­
ványt terjesztettek be Thomas főpecsétőr 

ellen a munkanélküliség miatt
Pokolnikov szovjet-követ bemutatta megbízó levelét a walesi hercegnek

A szovjet jegyzékben vállalt kötelezettséget, hogy se Angliában, se a dominiokon
nem folytat propagandát

London, december 21. Az alsóház ülé 
sén Thomas főpecsétőr, a munkanél 
küliség enyhítésére irányuló kormány 
intézkedések minisztere nagy támadd 
sokban részesült. Bizalmatlansági indit 
ványt terjesztettek elő ellene és fizeté 
sének leszállítását követelték. Wheat 
ley a szélső baloldal ve z ere számon

kérte Thomastól kanadai utjának ered­
ményeit s a mostani rendszertelen kap 
kodó politika helyébe konstruktiv ter­
vezeteket és a munkanélküliség meg­
oldására hivatott komoly intézkedése­
ket követelt. Baldwin volt miniszter­
elnök a következő szónok. Szintén tá­
madta Thomast, de vele együtt az egész

in iiiii—iiiiiiimii mii
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Szabod óráiban szórakozzék a Philips hangszóró muzsi­
kájával. Épen olyan tisztán és érthetően fog I.
mintha a hangversenyterem első sorábir Icgteirv.; c ; .1. 
Az 1929-ik" év legtökéletesebb teíjesiírrténye c,;v jó 

vevőkészüléket és Philips hangszóró:: használni. 
Ezek a hangszórók nemcsak azzal tűnnek kf. hegy a 
hangviszaadás természetes, mert ezek v «Cbzst n>üre­

mekek, amelyek minden lakáshoz í^Mnr-.k.

kormányt is, mert mint mondotta, a 
Macdonald-kormány előre is megnehe- 
ziíette saját magának feladatai végzé­
sét, amikor egyre újabb és újabb ter­
heket rótt az iparra. A szavazásnál a 
bizalmatlansági indítványt 228 szavazat­
tal 140 ellenében elvetették.

London, december 21. Henderson és) 
Pokolnikow tegnapi félórás tárgyalásán 
mint beavatott helyről jelentik, végbe 
ment a propagandatilalom jegyzékcse­
réje. A szovjet pótjegyzékben még 
ezenkívül kötelezettséget vállait mais, 
hogy a dominionokban sem folyt t pi 
pagandát.

London, december 21. Poke nikow 
szovjetkövet ma bemutatta a walesi her­
cegnek megbízó-levelét. A nagvkövet 
és kísérete két udvari fogaton vöt, alt fel 
a St. James palota elé, ahol a f< gadás 
volt. Az audiencia tiz pertig ' ártott. 
Pokolnikow ezután a Foreign ■ Dffice- 
ba hajtatott s hosszabb megbeszélést 
folytatott Hendersonnal. Az esti lapok 
közlése szerint a két államférfi a propa­
ganda ügyéről szóló jegyzékeket cseréli.

London, december 21. A Remter 
távirati iroda jelenti, hogy Ovey n oszk- 
vai angol nagykövet holnap nyújtja át 
Moszkvában megbízólevelét. 1

Legszebb karácsonyi és sjévi ajándék a

márkás gramofon.
His Masters, Columbia, Homocord, Polydor,
Parlophon, Decca, Perfection gépek, lemezek és

mindennemű hangszerek
állandó vagy raktára:

LYRA
hangszerüzlet C L ü J, Str. Regina 
Maria (v. Deák Ferenc-u.) 16. szám

11Fizetés­
képtelenségeket

i
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Hallgasson meg egy Philips 
kereskedőjénél 1

gyorsan egyeztet

Hirsch Dávid
BRASOV

Str. Porti! (Kapu-utca) 31.
i Megbízhatóságáról 33 év óta előnyösen 
lismeit. Iparigazolványos kereske­

delmi ügynök.

Rád!
Idő:

Vásárnál
Budapest

10: Egyházi zene 
járásjelentés, Ufl 
*ak hangverseny 
minisztérium előaj 
bad Egyetem, 
járásjelentés, lí 
zenekarának bans 
18 50: Sporteredj 
santrop“ előadása 
9 Gramofonba 
Parasztbecsüiet 
golettó — ária 
zart: A varázsfű 
Arioso. 6. Leon] 
7. Mozart: A 
Na mond, mit 
Budán. lo. Várj 
Sonny boy. 1 :■ 
gőzös Szárszóra.] 
ftz őszi szél. 15, 
16. Ne sírj bökj 
Mag-i de édes. 
21. Péntek, szol 
megy, hogy. 23\ 
adom. 24. Aiwa 
song. 25. Oh de 
időjelzés, idő járd 
Jenő és cigányz] 

Belgrád. 2o 
operaénekes < stjl 

Berlin. 21.35 
színi közvetitésel 
2-ig Tmczeue éj 

Bern. 2o.c9 
•sonyi hangvend 

Bucuresti. 1 
Könnyű zene lj 
zene 17.15 Köm] 
2o.45 Galman tt| 
•edöjáték.

Pozsony. 19 
Táuczene.

Breslau. 18.5j 
zene 23.3o—o.3o 

Brünn. 2o-tól| 
gából.

Bruxelles. 19] 
21.15 Nagy hfj 
Nép házból.

Daventry. 22
Hőiéiből.

Frankfurt. 18 
Silesins^ cjmü zJ 

Genova. 2oj 
Prózai előadás.

Hilversum. 2oj 
és Juliska cimü 

Hamburg. 19J 
rék 2o Rádiczei 
T ánczene.

Kaiundborg. 
21.35 Es-dur szőni 
verseny 22.55—o 

Katowice. 2o| 
Kassa. 21.o5 
Köln. 24-ig sz] 
Königsberg, 

tereett hangverse]
Krakkó. 2o.b| 

Vendéglői zene.
Lahti. 19.35 1] 
Leipzig, 2o 

rinm 2 i Tánczed 
Milánó. 2o.3o

Hölgyeknek

amelynek ró]
P. arank a]

Ünnep

KAI
Fiókok: Str.I 

C
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>eren-

hi okon

Idotta. a 
Imcgnehe-1 
Iái végzé | 
Ljabb ter j 
kasnál al 

s^avazat-j

derson és
fgyalásáifl
ik. végbe'
Crvi tt J ' ékcse-j
n mégj
lit irra is,
Ivi t pro- j

>ko nikovj
'ale si her- j
tag" követi
VO.. alt fel]
i {< gadásj
3T - ártott, j

* Office-j 
fbeszéléstj 
sti lapok] 
a propa- 

bt c .éréit .1 
Rentier! 

y rr oszk- 
jix'uj’. ja át: 

i

lándék a |

ioa.
I Polydor, ^ 
lemezek és

erek

Regina
16. szám

hyósen
Ereske-

Rádió műsor
Idő: Középeurópai

Vasárnap, december 22
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 

10: Egyházi zene. 13: Pontos időjelzés, idő­
járás)eient és, Ltána az Operaház zenekará­
nak hangversenye. 15 30: Főldmivelósügyi 
minisztérium előadássorozata. 16; Rádió Sza­
bad Egyetem. Utána pontos időjelzés, idő- 
iárásjeientés. 17.lo: A honvédgvalogezred 
zenekarának hangversenye. 18.30 Felolvasás. 
18 50: Sporteredmények. 19: M 'liére: „Mi­
zantróp“ előadása, 21: Gramofon hangverseny. 
9 Gramofonhangverseny 1. Mascagni: 
p.tr&ßztbecsület — ábránd 2. Verdi: Ri- 
golettó — ária 3. Hiindel, Largo 4 Mo­
zart : A varázs fúvói a — ária 5. Händel: 
Arioso. 6. Leoncavallo: Bijjazó — ária. 
7. Mozart: A varázsfuvola — ária. 8. 
Na mond, mit jelent e négy kis szó. 9. 
Badán. lo. Várjon kint a Kiskapuban. 11. 
Sonny boy. 12. Kislány. 13. Megy a 
gőzös Szarszóra. 14. Ki tudja, mit sirat 
nz ösai szél. 15. Elment az utolsó hetes. 
16. Ne sírj bolond. 17. Valahogy lesz. 18. 
Maga de édes. 19. Vége. 2o. Rózsalevél. 
21. Péntek, szombat, vasárnap. 22. Úgy 
megy, hogy. 23. Karikagyűrűjét vissza­
adom. 24. Always I, love yon — Waltz 
song. 25. Ob. de zug a fejem !o.l5 Pontos 
időjelzés, idüjárásjelentés. Utána Farkas 
Jenő és cigányzeoeksrának hangversenye.

Belgrád. 2o Debussy-est 21.5o Érte 
op -raéuekes t stje 22.5o Tánczene.

Berlin. 21.35 Jéghockey mérkőzés hely­
színi közvetítése a Sportpalotábói Majd 
?-ig Tanczeue és a népszavazás eredménye,

Bern. 2o.u9 Bach kantáié 21.oo Kará- 
t onyi hangverseny 22.25 Könnyű zene.

Bucuresti. 11.15 Rádió-zenekar 16 
Könnyű zene 16.3o Könnyű és román 
zene 17.15 Könnyű zene 2o Zongorajáték 
2o.45 Galman tenorista estje 2Í.3o He- 
sedöjáték.

Pozsony. 19 Szórakoztató zene 21 
: anczene.

Breslau. 18.55 Gramofon 22.25 Derűs
z-^ne 23.3o—o.3o Tánczene.

Brünn. 2o-tól zárásig közvetítés Prá­
gából.

Bruxelles. 19.2o Trombitahangverseny 
21.15 Nagy hangverseny a bmxellesi 
Nép házból.

Daventry. 22 Hangverseny a Park Lane
Hotelből.

Frankfurt. 18.45 Rotten berg : .. Angelus 
Silesius“ című zenemüvének előadása.

Genova. 2o-15 Vendéglői zene 21 
Prózai előadás.

Hilversum. 2o.55 Humperdinck : Jancsi 
éi .Juliska című meseoperája.

Hamburg. 19.lo Uj karácsonyi kantá­
ik 2o Rádiczenekar szólistákkal 22.4o 
Tánczene.

Kaiundborg. 2o SzórakOz ató zene 
21.35 Es-dur szonátája 21.55—22.55 Hang­
verseny 22.55—o.3o Tánczene.

Katowice 2o 15 Zene 23 Tánczene.
Kassa. 21.o5 Szalonzenekar.
Köln. 24 ig szórakoztató és tárczene.
Königsberg. 2o.15 A köt iysbergi női 

tércétt hangversenye 22.3o—o.3o Tánczeee
Krakkó. 2o.!5 Hangverseny 23—24 

Vendéglői zene.
Lahti. 19.35 Dalok 2 > Hang ver tény.
Leipzig, 2o Bach Karácsonyi orató­

rium 23 Tánczene.
Milánó. 2o.3o Bizet Carmen c. operája

utána könnyű zene.
München. 19.35 A wűrzburgi Madri­

gal- egyesület hangversenye 21.o5 Régi 
német betlehemes játék 22.45—o.3o Grai- 
ner négyes játéka.

Nápoly. 21 o2 Varney Fanfan la tu­
lips című operettje.

Paris Eiffel. 21.oo Ördögi könnyek, 
nagy hangmisztérium.

Prága. 14.45 Trubadúr című négyfel­
von ásos operája a prágai Nemzeti szín­
házból 19 Fuvószene 21 Népdalok 21.o9 
Zongoraverseny 22 15 Kávéházi zene.

Róma. 21.o2 Nagy olasz zene.
Stambul. 19.3o—21.3e Török zene.
Stuttgart. 22.45—24 Szórakoztató zene.
Torino. 19.15 Vacsorái zene 2o.3o 

Opera Milánóból, utána könnyű zene.
Toulouse. 19 oo Szimfonikus zene

21.15 Tánczene 21.30 Kamarazene 22.00 
Könnyű zene 22.4o Hangszerszóló.

Varsó. 2o.l5 Népszerű hangverseny 23 
Tánczene.

Bécs. 17,3o Útleírás a Kalaáriák 18 o5 
Olasz dalok és áriák 18.3o Smetana „Éle­
temből“ cimü vonósnégyes 19.lo Felol­
vasás 2o Szabadhely valamilyen átvitel 
számára.

Zágráb. 2o.35 Operett est (szemelvé­
nyek) 22 Operettzene.

Zürich. 2o.2o Vegyeskar Rheinberger 
József: „A betlehemi csillag“ cimü mü­
véből. Utána házi zene.

Hétfő, december 23.
Budapest. 9.15 A rádió házi quer tett- 

jenek hangversenye 9 3o Hírek 12 Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő­
járásjelentés 12.o5 Hangverseny. 1. Vitali : 
Chaconne 2. Bizet: Carmen, Micaela 
áriája 3. a) Rager : Mária bölcsődala b) 
Brahms : Walzer c) Perné : Szerenád 4. 
a) Csiky: Bánkodás b) Kuruc : Szivemből 
téptem ezt a dalt 5. a) Bárány: Chanson 
triste b) Fibich: Poem c) Schubert: A 
méh 6. Dienzl: Liliomszál. 12.25 Hírek 
12.35 A hangverseny folytatása 1 Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés 2 3o Hírek 
élelmiszerárak 3.45 Pulton- rendszerű kép­
átvitel 4,2o Asszonyok tanácsadója 4.45 
Pontos időjelzés, idöjárásielentés. hírek
5.15 Bakos Ákos novellái 5.4o Rigó 
Jancsi és cigányzenekarának hangver­
senye 6,3o Szabolcsba Mihály előadása 
„Karácsony költészete“ 7 A középeurópai 
műsor cseresorozatban a prágai rádióállo­
más műsorának közvetítése. A Prágai 
Nemzeti Színház előadása Smetana „Az 
eladott menyasszony“ vigopera. Utána 
a Fejes-szalonzenekar, az ostende jazz, 
majd pontos időjelzés és időjárásjelentés.

Belgrád. 20. Közv. Prágából. Utána 
gramolon.

Berlin. 21. Dalok.
Brünn. 18,45. Közv. Prágából.

«BE

5-25= IG
tart a

Karácsonyi vásár.
20 NAPIG

selyem, szövet, bársony és mosóárak 
végből és maradékokban

leszállított olcsó árakban.

Grünwald & Steiner
női divatkülönlegességek áruháza 

CLUJ, PIATA UNIRH 12.

Hölgyeknek önálló és biztos megélhetést nyújtó életpálya

a KOZMETIKA
amelynek rövid időn belül való elsajátítására módot nyújt VARADINE 
P. ARANKA kozmetikai intézete Budapest, VII. Erzsébei-körut 8.írjon még ma.

Ünnepi diós, mákoskaíács, zsurvekní stb.
megrendelhető és kapható

KATÓNÁ-sűtőde CLU J,
IJ ,«-.uS&d'kAS. ú.

Calea Victoríei Í4. Telefon 90,

Fiókok: Str. Memorandului 25. Telefon 25. Calea Regele Ferdinand 32. 
Calea Regele Ferdinand 76. Str. Regina Maria 23.

fi

I
Megvásárolta már a karácsonyi ajándékot ? Még nem ?!

Wm Hallgassa meg a

STÄMWYxe
a legújabb 4-csöves hálózati készüléket, azt fogja választani, » 

Az összes Standard rádíógyártmányok a legkedvezőbb fizetési fel- I
tételekkel kaphatók.

Kattovicz. 20. Közv. Prágából. 
Königswusterhausen. 20.20. Közvetí­

tés Prágából.
Lipcse. 21. Szimfónia-est.
Milánó. 20. 30. Olasz-est.
Nápoly. 21.02. Puccini „A fecske“ c. 

operája.
Prága. 19. Smetana „Az eladott meny- ■ 

asszony“.
Torinó. 20.30. Jazz.
Tonlouse. SO. Orosz dalok.
Varsó. 19.25. Gramofon.
Bécs. Közv. Prágából.
Zürich. Oboa-verseny.

«■— mmmmmammmmam —» mmmetmmmmmmm

Hirdessen az Uj Keletben

ssa®
DadlÁ* Ingeién (4 lámpás) 
lAaUlU . Telefunken (40 
w), Philips Neutrovox

Grammofon:
Hysmaster, Colum- /
bia Dulcetto, Ni- /O w
róna, Trum- jf Vv
pleltar. . /qJ A-/
Sager lemezek
nagy válasz- JJ *
tékban. /oL Cb
villany /W? A,
főzőedények

O bt r A „o w

RÖYAL amerikai írógépek legújabb 
modellel szenzációsak

Mielőtt Írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vételkényszemélktili bemu­
tatását. — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb város­
án képviselve. Vezérképviselet: Goldstein, Oradea. Sfr. Avram Janen 5, Telefon 2—97 szám

Pe trdle am világítás *&T

Hófehér fény, minim áíis 
költség, maximális bizton­
ságMarkó V. oki. gépészmérnök “ diimcn,es

Cluj, Strada N. Iorga II Telefon 4-53

Emlékezetessé
akarom cégemet ez évben karácsony alkal­
mából a nagyérdemű közönségnek tenni.

Minden raktáron
levő áruimat bombasztikus olcsón bocsáj- 
tom eladásra. Ne habozzon, hanem siessen 
és jöjjön egyenesen hozzám vásárolni.

T. SPITZ CLUJ,
Calea Regele Ferdinand No. 13.

ISS5BBK5$EHB33SBH*I
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Megkezdődött! Megkezdődött!

Helios áruház
nagy karácsonyi vására

az alant sorolt olcsó árakkal:
1 drb. divat selyemsál....................... Lei 70
1 pár meleg női kesztyű................... „ 45
1 ,, „ bélelt férfi kesztyű.... „ 60
1 „ téli angol női harisnya.........  „ 50
1 „ strapa női harisnya ............... „ 24
1 „ nagyon tartós férfi sockni .. „ 28
1 „ vastag, meleg férfi sockni .. „ 30
1 drb. egész finom férfi zsebkendő „ 25
1 pár Bemberg selyemharisnya ... ,, 140
1 „ férfi bélelt bőrkesztyű csattal „ 375
Gyapjú harisnyák, női kosztümök, férfi és női 
szwetterek, férfi ingek, nyakkandök és eső- 
ernyők még soha nen. tapasztalt olcsó árak­

ban lesznek kiszolgálva.

HELIOS
kőtőttáruház CLUJ, FŐTÉR 7.

Farkas szoborral szemben.

PraKtiKus Karácsonyi 
és újévi ajándékok!

Több mint 1500 pár Modem
komfort

HOTEL METROPOL BUKAREST
A királyi palotával szemben

Modem
komfortaz Uf Kelet minden olvasófa 

15% kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést!

Elhelyezkedést keres
félmillió lei bankgaranciával rendelkező, ro- 
mán-magyar-német nyelvet bíró, keresbed. 
éretts,, agilis fiatal kereskedő. Számításba jön: 
bizalmi állás, vagy kisebb ipari vállalat át­
vétele. Érdeklődések cimzendök: Export 

Somcutamare, jud Satumare.

38 különböző minta és kivitelben, a leg­
olcsóbbtól a legfinomabbig.

Köszörülések és nikkelezések szakszerűen, 
kifogástalanul eszközöltetnek.

Borotvák, zsebkések, 
ollók, manikür- szerszá­
mok, hentes és konyha­
kések stb.

Borotváló felszerelé­
sek, ön borotváló készü­
lékek és pengék, fenő- 
szijjak és kövek, ecse­

tek , szappanok stb.

Látszerészeti cikkek:
Szemüvegek, csiptetők, 

lorgnettek stb.
Színházi és vadász lát­

csövek.
Látszerészeti cikkek ja­

vítása.
Az ország legrégibb - 

tott szak üzletében.
1864-ben alapi-

Kun Mátyás Fia Cluj
Calea Victoriei No. 2.

€t

Dicsőségnek szárnyán 
messzire száll a hir,
Világ kályháinak 
királya a

ZEPHIR
Több mint 20.000 darab 
használatban.

1& ágr.
fával fiit egy normal szobát

torán ál.

■

Ha [tartós őrömet akar szerezni, 
ajándékozzon

hangszert, beszélő­
gépet, lemezt

Óriási választék!

DAVID
hangszerház

Cluj, Str. Memoranduluí 12. szám.

Egyedüli szaküzlet! 
Olcsó árak!

Még ma kérjen árjegyzéket 1 Képvisele 
minden nagyobb helyen. — Gyáriját

Szántó Dezső és Fia
redőny és kályhagyára, Oradea

Acéllemez redőnyök. 
Esslingeni faredőnyök.

Kályháink a sepsiszentgyörgyi gazdasági
kiállításon arany éremmel lettek kitüntetve Cluji főbizományos:
VASUDVAR BABOS & COMP. Str. R. Maria 21.

ZX érfolyaeJ

1929 De 
M

5090 éJ

Az Uj Kelet a 4 
és bánáti z] 

naj
Cikkeink ntáJ 
forrás meglel
Kéziratokat nel 

^érzésekre

ií Minden vevőnek
«

ORIGINALCOLONIALRUM
66«

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvetttük a bukaresti dr. A. Urbeanu-féle kémiai 
gyár technikai és kereskedelmi vezetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. közönséget

ORIGINÁLIS COL ONIAL R LM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján 

coAre rnst dt-mosns&e>foöt ■»?«
valódi jtóva

Bürger Albert rt.
Megjegyzés. Tekintettel arra, hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására ezidőszerint 

gyárunknak egyedül van koncessziója» kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű 
utánzatoktól megtéveszteni ne hagyja, hanem kérje mindenütt az eredeti erjesztés után nyert 
ORiGiNAL-COLONlAL-RUM-ot, mely árban és minőségben minden versenyen felül áll. 
Rumon kívül gyártunk : aetherikus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmentes festéket. 

Gyógyszerkémiai osz.ály üzembehelyezése folyamatban van.
Prospektussal es árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

érdeke, hogy

o karácsonyi ajándék nak |(
in
iíni

24 drb. garantált minőségű
Aí paCCa CVOCSZkŐZ-t vegyen 888 leiért

IIIII

j| Woshopits fa Társánál
i .I I

Cluj, főposíá- 
val szemben.

y

c

0
J >,/) imlJa

I

Mintha sok 100 leit IIII
adna ajándékba m

wrr ■’■mam* -

úgy fog örülni az, kinek

cipőt, papucsot II 
vesz

karácsonyra a
ií

II
fióküzletekben ’

—mélyen leszállított árban. ||

Praktikus, jó és hasznos karácsonyi és újévi ajándékok

E^MJC^^drogéríaban^^CLUJ, Főtér,

ahol női ridíkülök, férfi zseb- és pénztárcák,
valamint a készletben levő, összes bőrdíszmüáruk végleg ki lesznek árusítva.

tton». . „Drattcber Bote., nyomd. Cluj. Strode B»ron L. Pop (volt Brooai eccl le. Telefon 187

Hogyant
Rascanu profesa

tudós tanára a
emelte fel tiltakozl
gások ellen. Kőtelj
TJgyis, mint egyet)
hivetését, gondját,
egyetemi ifjúság ni
parlamenti képvi
Jasi város adott ni
a törvényhozás hál
presztízsét és méltí
fájdalmas disszonál
a legutóbbi küengl
szórnak azonban aí
oka meg volt arra j
történtek felett,
hullámai az ő kátéi
a professzort magái
a tüntetők abban,
talanul megtarthass

Két keserű igazsl
szólalásában ßascazl
az, hogy a legutótj
korszakot látszanak!
a kormányok halig/
állandó Bamokles k|
ország zsidóságára
„Ezeket az anarcll
mondotta Rascanu
ségével politikai mai
vezték meg az előzöl
a liberális és az avel
számára kellemetlen!
az akkori nemzeti d
rendbontásokra voltI
ciókra volt szükséj
rendszabályokat aikej
állapotot és cenzurá|
ezeknek élét azutáni
párt ellen fordithassj
a mi könnyeinkből i
csoltak maguknak pl

I kormányok. Éppen aj
nük, épen azért nemi
forgató kijelentéseikij
tűk, hogy ezeknek
savai egyszersmindenj
a machiavelisztikus ej
az ország kormánvzál 

" r
Rascanu professzor 

ban a kérdést, hogys 
ezek a szomorú esen 
mány uralma alatt ii 
És ezeket mondja IÍ 
rok részint az antiszj 
reresendők, amely ] 
személyekre is áttérjI 
Oostachescura célzott) 
3anu professzor ?...); 
Derális és a vereskán 
semmilyen eszköztől 
ia kicsinyes érdekei] 
szó“. A történelem 
3ogv is mondja a tä 
ráesik a korsóra, jaj - 
korsó ráesik a kőre, 
vagy amúgy, mindig 
kormányon, vagy az 
lig nekünk fáj.

»Es tekintettel arr 
amely az egész orszái 
mondja interpelláció 
szék az agitációk kj 
íetnek. Erélyes intéz 
^g, nehogy a régi, b 
látszatát keltsük.“

Súlyos szavak, kom< 
iá meggondolásra kés 
!íem, minek is tagi 
alkalmazásában a ni 
rormány elődjeinek nj 
ami. Jasiban, Temej 
izletablakot törtek ba 
,a^> védtelen embei 
‘nélkül, hogy a bünd


